

LA CAMPAÑA DEL RIF

PREPARANDO NUEVAS OPERACIONES

Pequeñas escaramuzas en Zeluán y Nador.—Marina en el Gurugú.—Los moros trabajan en las obras del ferrocarril.

Desde Melilla

La Guardia Civil.—La Comisión aragonesa MELILLA. (Domingo, mañana.) Ayer llegaron a esta plaza, desembarcando inmediatamente, 50 guardias civiles, los cuales, sumados a los que ya estaban aquí, forman un escuadrón mixto de Caballería e Infantería.

También ha llegado la Comisión del Ayuntamiento de Zaragoza, a la cual acompaña un concejal de Teruel.

Mañana comenzará el reparto de los donativos que traen los comisionados aragoneses.

El Infante D. Carlos.—Convoy tiroteado. El Infante D. Carlos ha pasado la mayor parte del día en Nador, pasando revista a las fuerzas de Caballería.

El convoy enviado a Zeluán ha sido tiroteado, cuando pasaba entre Nador y dicho punto, por grupos de moros, situados en las lomas lejanas.

Hoy se llevará a Zeluán una batería encargada de proteger el paso de los convoyes.

Marina en el Gurugú.—La censura.

El general Marina estuvo ayer en el Gurugú.

Subió a pie hasta el último picacho del monte, que es conocido por el nombre de *El Corro Frigido*.

Todas las noticias que acabo de telegrafiaros pudieron haber salido ayer; pero no estuvo en mi mano conseguirlo, porque llegaron a la censura a las once en punto de la noche.

Por la noche.—Los donativos.—Cañoneo.

MELILLA. (Domingo, mañana.) Durante toda la noche última la tranquilidad en todas nuestras posiciones ha sido absoluta. Lo mismo ha ocurrido en los alrededores de la plaza.

Continúa dedicado a repartir donativos que de diversos pueblos me envían con destino a nuestros soldados.

Debo advertir a los donantes que la distribución de las cantidades presenta dificultades grandes por encontrarse en puntos distintos las fuerzas de un mismo regimiento.

Esta mañana se ha oído ruido de cañonazos.

Eran dirigidos desde el fuerte de Camellos a las vertientes de la parte septentrional del Gurugú.

RODRIGUEZ DE CELIS.

EL DIA DE AYER

En vísperas de acontecimientos

(Crónica de nuestro compañero Rittwagen.)

Rodríguez de Celis, enfermo.—La tranquilidad sigue, pero se avecinan acontecimientos.—IncurSIONES de los moros de Nador.—Alarmas sin consecuencias.—El zoco de Zeluán.—En busca de provisiones.—Animación en Melilla.—En el Casino Militar.—El faro de Tres Forcas y el ferrocarril minero.

MELILLA. (Domingo, noche.) Nicanor Rodríguez de Celis, nuestro querido compañero de Redacción, se encuentra ligeramente enfermo.

Padece fiebres de carácter palúdico, a consecuencia, indudablemente, de su larga campaña y del mucho trabajo que sobre él ha pesado desde los sangrientos sucesos del 9 de julio, origen de la actual contienda.

Esa lamentable circunstancia me obliga a encargarme del servicio íntegro de la campaña, hasta el restablecimiento de Rodríguez de Celis, que de todo corazón deseo no se haga esperar mucho.

Poco es lo que el día de hoy ha proporcionado a los informadores.

La tranquilidad más completa sigue reinando en todos los puntos que este Ejército de operaciones ocupa.

Pero esa tranquilidad se cree que no ha de ser duradera, sino que es, por el contrario, precursora de los importantes acontecimientos que se avecinan.

Que ello ha de ser así, todo el mundo lo da en Melilla por descartado.

En el muelle se ha restablecido, siquiera sea relativamente, la calma, después de terminar el desembarco de las últimas fuerzas de la brigada Carbó (que ya ocupan la línea de campamentos situados sobre las alturas del fuerte de Rostrogordo) y de los refuerzos de Guardia Civil, de cuya llegada ya tenéis noticia.

Según informes que llegan del vivac de Nador, esta mañana 44 moros, antiguos habitantes del principal de los poblados, hicieron gestiones para conseguir que se les permitiera volver a ocupar sus casas, que abandonaron el día que la división Orozco ocupó aquella porción territorial.

No obstante las gestiones referidas, hasta ahora no se han presentado aún los moros a que acabo de referirme.

Probablemente llegará mañana.

Es de advertir que algunos moros de Na-

dor, dando pruebas de una gran osadía, bajan durante la noche hacia aquellas posiciones que ahora ocupa la ya nombrada división Orozco y se internan en la huerta para hacer en sus derruidas casas trabajos de rebusca.

Se proponen con estas incurSIONES, seguramente, salvar, si les es posible, objetos que abandonaron al emprender la fuga y sacar de los silos cantidades de cereales para atender a su subsistencia en la vida errante que las circunstancias presentes les han impuesto.

Las nocturnas incurSIONES de los moros de Nador motivan alarmas en los vivaces; pero nuestras fuerzas escatiman los disparos, primero por no extender mucho la alarma; segundo, porque son innecesarios, toda vez que los nadoreses, apenas descubiertos, huyen, refugiándose en las primeras estribaciones de los montes de Beni-bu-Ifrur y de Benisicar é internándose por las barrancadas.

También de Zeluán me dicen que hubo una alarma; pero sin consecuencias desagradables.

La producción del hecho de haberse escapado del campamento un camello.

Huía el animal y las avanzadas sostuvieron un tiroteo (causa principal de la alarma) que terminó con la muerte del rumiante.

Conocida la causa, la tranquilidad se restableció inmediatamente.

Ya está señalado, en las inmediaciones de la alcazaba de Zeluán, el emplazamiento del zoco que se dispuso establecer para que los moros de paz puedan acudir con provisiones para la venta.

Muchos moros de la kabila de Quebdana acuden sin temor al referido mercado y proceden a vender a nuestras tropas algunos artículos, entre ellos tabaco.

Como las operaciones están suspendidas momentáneamente, aprovechando este paréntesis de calma vienen a Melilla, desde las diversas posiciones que los nuestros ocupan, muchos oficiales para adquirir en esta plaza víveres que comienzan a escasear en los vivaces.

De este modo se forma espontáneamente una serie de pequeños convoyes que llenan los caminos que afluyen a Melilla, dándoles una animación que nunca tuvieron.

Otro tanto puede decirse de la nube de cantineros que no cesan de ir y venir, y que despaخان rápidamente sus mercancías en los vivaces.

Con tal afluencia de oficiales, reina en esta plaza una animación grande, pocas veces vista.

A ella contribuyen también no poco las tropas llegadas últimamente.

Las calles constituyen teatro de escenas singularísimas, en que son actores antiguos compañeros de armas que tras largas ausencias se encuentran de nuevo aquí, bien en los mismos Cuerpos, ya en divisiones distintas, y reverdecen con fuertes abrazos y rápidos cambios de impresiones, viejas simpatías y bien cimentados cariños.

Esta mañana han dado todavía mayor animación el cuadro que tan imperfectamente acabo de describir, centenares de moros de Frajana, que han venido sin más objeto que el de comprar velas, azúcar y té, materias de que sentían verdadera necesidad.

No cesan de salir convoyes con pertrechos de guerra y víveres para las posiciones avanzadas, en las que acumulan grandes cantidades de subsistencias, tal vez con vistas a los futuros acontecimientos que ya he anunciado antes.

El parque móvil tampoco se da punto de reposo en la tarea de dotar a todos los Cuerpos de las municiones necesarias.

Se ha desarrollado esta mañana, en el Circulo Militar, una escena curiosísima.

El Infante D. Carlos almorzaba.

Llegó un periodista, y sin reparar en la presencia del Infante, tomó una silla y ocupó un puesto en la misma mesa.

Se fijó poco después en ello y, levantándose, empezó a disculparse.

El Infante D. Carlos se ha opuesto a que le diera explicaciones y reiteradamente le ha rogado que no se retirara.

Ha quedado el compañero muy reconocido a la finísima atención de Su Alteza.

Con toda actividad siguen realizándose los trabajos preliminares para la instalación del faro de Tres Forcas.

Sigue el destacamento ya sabido ocupando la posición.

Trabajan muchos moros en estas obras.

Será instalado el faro sobre el punto más avanzado de la península de Tres Forcas.

El emplazamiento no puede ser más favorable para la navegación.

También se trata de llevar activamente los trabajos, ya reanudados, para la prolongación de la vía férrea hacia Nador y Zeluán.

Pasan de ciento cincuenta los moros ocupados desde hoy en estas obras.

RITTWAGEN.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Varias noticias.

MELILLA. (Domingo, noche.) El Infante D. Carlos ha recorrido esta mañana la población en coche, haciendo compras; visitó luego varios puntos de extramuros. Fue después a ver al general Marina, que a la sazón

se hallaba conferenciando con los generales Herrero y Huertas.

Marcha mañana a Zeluán.

Esta mañana bajaron a las obras del ferrocarril español otros cien moros. También trabajan moros y cristianos en las de la Norte-Africana-Francesa.

Los trabajos del ferrocarril minero han comenzado en el lugar donde el día 9 de julio fueron asesinados los obreros españoles, custodiándolos fuerzas de la Guardia Civil.

El contratista de las obras ha repartido entre los moros útiles de trabajo. Los moros ganan 2,50 pesetas de jornal y 3 los españoles. Desde Nador se han tendido dos kilómetros de vía. Ha empezado ya a cargarse mineral. Los moros están muy contentos por tener trabajo.

Ha fundeado el «Menorquín», trayendo heridos repuestos que vuelven a sus Cuerpos respectivos.

Las señoras de Cieza han enviado al director del Hospital ropas interiores destinadas a los soldados naturales de aquel pueblo, y que llevan bordadas las iniciales de cada uno.

Los soldados aragoneses que se hallan en la segunda caseta preparan festejos para celebrar el próximo martes la fiesta del Pilar.

Hoy han acudido a esta plaza muchos moros, entre ellos varios de Cabo de Agua; éstos cuentan que toda aquella comarca está pacificada ya, creyendo que se abre una nueva era de paz y tranquilidad.

Han marchado a Barcelona varios vapores mercantes y el «Villaverde»; a Málaga, el «Villarreal», y a Cádiz, el «Ciudad de Cádiz».

A las cinco de la tarde aun no había llegado la Comisión enviada a esta plaza por la kabila de Nador.

En las lomas de Zeluán fueron tiroteadas ayer las avanzadas, resultando dos heridos leves: el uno en un pie, el otro en la cabeza.

Hoy apareció un grupo de 50 jinetes moros, contra los que se abrió inmediatamente vivo fuego de Artillería que los dispersó.

También ha sido bombardeada una casa en donde se refugiaban unos moros. Estos tuvieron que abandonarla, siendo cañoneados al huir y sufriendo algunas bajas.

Aparecen de vez en cuando, en las proximidades de nuestras posiciones, grupos de moros que nos hostilizan y se dan luego a la fuga. Sobre varios de ellos abrió hoy fuego la batería de Tauma, causándoles bajas.

Hoy se han instalado reflectores en distintas posiciones de Nador y Zeluán.

Ha llegado a Nador una batería Schneider.

Nador ha quedado totalmente fortificado.

En breve se construirá un «blockauss».

Continúan los «Pacos» haciendo de las suyas en el camino de Zeluán a Beni-bu-Ifrur.

Anoche, en Nador, tres moros se acercaron al reducho avanzado, hostilizando la fuerza de Chiclana. Contestó ésta y huyó el enemigo.

En los alrededores del campamento, por la noche, pasan lobos dando alaridos.

Una sección del escuadrón de María Cristina hizo una descubierta, encontrando en las chumbras un grupo de moros, los cuales, al ver la fuerza, huyeron.

De Alhucemas

Llegada del «Almirante Lobo».

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Durante toda la noche última tirotearon los moros contra esta plaza, pero sin consecuencia alguna.

Esta mañana, a las seis, fundeó el transporte de guerra «Almirante Lobo», trayendo personal para revisar la destiladora, y un oficial de Ingenieros, que se hará cargo de la misma, y se ocupará, además, en reparar los defectos de que adolece la plaza.

También trae el «Lobo» 200 toneladas de agua, comenzando en este momento las operaciones de descarga de la misma por medio de botes.

Está preparado todo para auxiliar la operación.

Véanse en las posiciones y trincheras enemigas numerosos grupos de moros rifeños, que se mantienen hasta ahora a la expectativa, sin hostilizarnos.

Operación de descarga.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Resultando difícil y trabajosa la conducción, por medio de botes, del agua traída por el «Almirante Lobo», éste, previo acuerdo con el comandante militar, ha cambiado de fondeadero, llegando hasta la línea en que antes acostumbraban verificarse las descargas; es decir, colocándose pegado a la muralla y desalojando el agua directamente a los aljibes.

En esta forma, se realiza la operación con rapidez y facilidad, mereciendo grandes elogios las disposiciones adoptadas al efecto por el comandante de dicho transporte de guerra y el Sr. Cumpido, quien en este momento se halla a bordo del mismo.

A pesar de hallarse el «Almirante Lobo» tan próximo a las posiciones enemigas, pues apenas se separan de la playa unos 800 metros escasos, los moros siguen sin hostilizar, observando con atención las operaciones de descarga.

Noticias del campo moro.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Hoy al medio día los moros pusieron bandera blanca. Se destacó un bote de la plaza conduciendo al emisario, conocido por el nombre de Chifa, el cual vendió su fusil para que no le obliguen a hacer fuego contra la plaza.

Las noticias que traía concuerdan todas con las de Sultán, añadiendo que aumenta la precaria situación del campo, siendo muy perjudicados en sus intereses, ya que los artículos que compraban en la plaza encarecen mucho, y que sus producciones, gallinas y huevos, son despreciados ahora.

Conferencia reservada.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) La conferencia del comandante militar Sr. Cumpido con el emisario moro, ha durado cuatro horas.

El emisario, después de la entrevista, volvió a salir para el campo.

Ignórase el objeto y el resultado de la conferencia; el moro nada ha dicho a nadie y el comandante militar ha guardado absoluta reserva.

Se ha limitado a quitar importancia al acto, fundándose en la circunstancia de no haber ido a Alhucemas, como sin duda esperaba, los jefes de las kabilas.

El «Almirante Lobo» continúa sin novedad las operaciones ya referidas.

Zarpará de madrugada, con rumbo a Melilla.

La oficialidad del buque visitó la plaza, fraternizando con la guarnición.

Recorrió los lugares señalados por los proyectiles.

Telegramas oficiales

MELILLA 9. En el Zoco El Hach hubo anoche algún tiroteo, sin consecuencias.

En Alhucemas han seguido como en días anteriores, y en las demás posiciones no ha ocurrido novedad.

Han desembarcado generales López Herrero y Carbó, comandante Estado Mayor Martínez Lázaro, capitán del mismo Cuerpo Millán, segundo batallón de San Fernando con plana mayor regimiento, compañía zapadores, Cuartel general brigada, 42 guardias civiles de Infantería, 30 de Caballería, un capitán y dos oficiales.

MELILLA 10 (á las 21.45). Comandante en jefe a ministro de la Guerra.

No ocurre novedad en esta plaza ni en posiciones ocupadas por nuestras fuerzas. Ha desembarcado resto regimiento Cerriola, ambulancia Sanidad Militar, 14 individuos dados alta Hospital Málaga, pertenecientes a distintos Cuerpos, y 27 voluntarios.—Marina.

Juan Manuel Mafa

En el expreso de Andalucía ha llegado a Madrid nuestro querido compañero de Redacción D. Juan Manuel Mafa, que tan brillante é interesantísima campaña periodística ha hecho durante su estancia, representando a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en el campo de operaciones del Rif.

Recientes las informaciones de Mafa, en la memoria de todos nuestros lectores están la sencillez ingenua, la verdad y la exactitud de todas ellas, como relatadas por quien, como nuestro compañero, había presenciado las importantes operaciones militares que describía.

Bien venido sea nuestro querido amigo y compañero, y reciba por nuestra parte la enhorabuena más completa.

De la Prensa malagueña

Las bajas de los moros.

He aquí la nota oficial de muertos y desaparecidos de la policía mora, que han combatido al lado de nuestras tropas desde el 29 de septiembre:

Mohamed-ben-Amar, de la policía.
Mohatar-ben-Aixa, de la policía.
Maimon-ben-Mohatar, de la policía.
Mohamed-uld-Maimón, de Carmut.
Aomar-ben-Falcú, de Carmut.
Mohamed-ben-Falcú, de Carmut.
Dahú-ben-Sodú, de Frajana.
Musa-ben-Mohamed-ben-Handú, de Frajana.

Aomar-ben-Caisuh, de la policía.
De éstos, el segundo, tercero y octavo han sido encontrados y enterrados en el cementerio de Sidi-Aurich.

Los heridos son:
Mohamed-ben-Abdallah, de la policía.
Maimón-ben-Candur, de la policía.
Maimón-ben-Abdallah, de Mezquita.
Hamed-ben-Sani, de Carmut.

Un hermano de Mohamed-ben-Amar, que es pariente del Chaldy, ha recibido confidencias de que su hermano vive y está prisionero de la harka, y se dispone a hacer gestiones para encontrarlo.

El bando.

Hoy, á primera hora, se ha fijado al público el bando á que antes me referí, y cuyo texto es el siguiente:

«Don José Marina Vega, teniente general de los Ejércitos nacionales, comandante en jefe de las fuerzas del Ejército de operaciones en Melilla, etc., etc.»

Decidido á reprimir con mano firme los atentados que se cometan por cualesquiera clases de personas contra las leyes y usos de la guerra y contra el derecho de gentes á que rinden culto todas las naciones civilizadas, y con el fin de evitar desmanes que puedan rebajarnos al nivel del pueblo bárbaro con que estamos combatiendo, así como también para mantener en toda ocasión y á todo trance la disciplina de las tropas; en uso de las facultades que me están conferidas por las reales ordenanzas y disposiciones vigentes:

Ordeno y mando:

Artículo 1.º Serán considerados reos de sedición ó autores de delito contra el derecho de gentes, en su caso, y juzgados por el procedimiento sumarísimo que establece el Código de Justicia Militar, si fueren aprehendidos infraganti, los que atenten contra un parlamentario, confidente, prisionero de guerra, persona constituida en rehén ó contra cualquiera otra que procedente del campo fronterizo entrare en el nuestro ó en la plaza con autorización competente.

Art. 2.º Como reos de sedición serán también sometidos á juicio sumarísimo, de ser aprehendidos infraganti, los que promuevan por cualquier acto directo la insubordinación en las filas del Ejército ó viertan entre las tropas especies que puedan infundir disgusto ó tibiaza en el cumplimiento de los deberes militares ó tiendan á producir desaliento para soportar las fatigas de la campaña.

Art. 3.º Las personas extrañas al Ejército que de cualquier modo alteren el orden serán castigadas con todo el rigor de la ley, y las que se hiciesen sospechosas á la autoridad por su conducta serán transportadas inmediatamente á la Península, á no ser que por sus actos hayan incurrido en responsabilidad criminal.

Málaga 5 de octubre de 1909.—José Marina.

Los «Pacos».

Estos moritos han sentado sus reales en las alturas de Beni-bu-Ifrur, y desde allí se dedican á tirar á nuestros soldados, que como ya están acostumbrados á ellos, les importa bien poco los «Pacos».

Ayudante.

El capitán señor Marina ha quedado á las órdenes del general Tovar, mientras se restablece el hijo de éste.

Otro moro.

El moro «Pefotilla», del Peñón, ha venido aquí para ingresar en la policía indígena.

Cadáveres encontrados.

Próximo al picacho de Besbel, ó sea el derecho del Gurugú, que se encuentra muy próximo al santuario del Hach, han sido encontrados los cadáveres de los moros Mohamed-ben-Amar, de la policía; Mohamed-bu-Maimón, Ahomar-ben-Falkú, Dahul-ben-Dahul y Musa-ben-Mohamed, de Frajana.

Dichos moros se habían dado por desaparecidos.

(De La Unión Mercantil.)

El comandante Benomar.

Desde hace varios días se encuentra entre nosotros este antiguo jefe del Ejército francés, instructor que fué del Ejército marroquí, hombre muy entendido y práctico en la organización y mando de los indígenas, pues aparte las misiones que ha desempeñado en la Argelia y Fez, estuvo algún tiempo al servicio del Gobierno de Egipto.

Su primera visita fué para el general gobernador, quien amablemente hizo acompañar de su ayudante el capitán Arancón, con el que visitó el campo exterior.

Convenientemente autorizado marchó á Zeluán, siendo muy bien recibido por el general Marina y coronel Jordana, acompañándole en su excursión por aquellas posiciones el capitán de Estado Mayor Sr. Baselga.

El comandante Benomar se muestra muy reconocido por las atenciones de que ha sido objeto y hace grandes elogios del Ejército de operaciones.

Nos dijo que siente verdadera admiración por los soldados, cuya bravura y sobriedad es incomparable.

«El enemigo con que lucha—decía—es temerario y osado, está bien armado, y casi siempre dispara oculto tras las casas y chumbras; pero ese enemigo invisible no intimida á los oficiales y soldados españoles, que se han hecho acreedores á las simpatías y estimación del mundo civilizado.»

El Sr. Benomar ha ofrecido, convenientemente autorizado, sus servicios al Gobierno español.

(De El Cronista.)

La hospitalidad y la protección á los extranjeros entre los rifeños.

«Los rifeños, como la generalidad de los montañeses, son poco hospitalarios, siendo cosa muy rara entre ellos la hospitalidad ó casa de huéspedes. Algunos notables tienen, á veces, no lejos de su morada, una pequeña *nouvala* para recibir á los pobres y á los viajeros.»

Los huéspedes del poblado son recibidos ordinariamente en la mezquita. Después de los saludos de rúbrica, el huésped dice: «Yo vengo como huésped de vuestra casa.» Los

habitantes le preguntan primero su origen, de dónde viene, adónde va, etc. Se le introduce en seguida en la mezquita con algunas personas de la doctores y entablan conversación con él sobre las noticias de que es portador. Si el huésped es hombre poco instruido, no habla más que de la región de que llega, de las luchas de tal tribu con sus vecinos, de la muerte de tal o cual personaje religioso, de los actos de los elevados funcionarios del Maghzen y hasta de los hechos y de la actitud de los europeos en Marruecos si viene de la costa. Estas noticias están más ó menos desnaturalizadas, según la fantasía del narrador. Si el huésped es un letrado ó un cherrif es recibido por los notables y los talba (estudiantes) de la fracción.

Después de la plegaria del Mogreb (la oración de la tarde), el invitado debe comer en la mezquita con el talba ó en casa de quien le invite. En este último caso, la noawalá es partida en dos por un tapiz. El jefe de la familia debe comer con el invitado, cuidando de servirse siempre el primero, uso extendido en todo el Marruecos septentrional. Durante la comida, el invitado debe hablar muy bajo para que las mujeres, que están al otro lado del tapiz, no puedan ni siquiera escuchar su voz.

Si el invitado es una persona importante, se mata un carnero en su honor. En todo caso, después de la comida, es conducido á la mezquita para que en ella pase la noche.» (De El Telegrama del Rif.)

Heridos y enfermos

Más dados de alta. Se ha dado de alta á los siguientes enfermos, que embarcarán para Melilla: Diego Segura Navarro, de Chiclana. Ildelfonso Martínez Díaz, de Saboya. Ignacio Ortega Garcés, de Administración.

Antonio Julián García, del 1.º mixto de Ingenieros. Cipriano Ríos, Víctor Pastor y Gregorio Chinchilla.

También han sido dados de alta los heridos Quintín Castro Espejo y Joaquín Vallarino Vázquez.

Se ha entregado á cada uno de ellos tres pesetas, procedentes de un donativo.

Enfermos y heridos en Melilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Mañana se espera la llegada del vapor «Nuevo Valencia», que viene de Melilla conduciendo cien enfermos y 40 heridos.

Entre los últimos vienen los tenientes Pérez Hernández y Amillátegui, que lo fueron el día 30.

Tren sanitario.

MALAGA. (Domingo, noche.) A las siete de la tarde ha salido un tren sanitario, con dirección á Cádiz, conduciendo 150 enfermos, cuyos nombres son los siguientes:

- Regimiento del Rey. Aniceto Morales Caballero. Regino Rodríguez Rodríguez. Eduardo Garay Martín. Martín del Prado Prado. Agustín Soler Palomino. Victoriano Gómez Vázquez. Bernabé García Calle. José Villanueva García.

- Regimiento del Príncipe. José Rodríguez Alvarez. Alejandro Fuentes Zamorano. José Rodríguez Fernández. Maximino Fernández Roig. Ramón Vázquez Priz. Plácido Gutiérrez Bartomé. Eduardo Castro Jiménez. José Illerces Porcero. Braulio Yunqueira Rivas. Antonio Gómez Vila. Teodoro Juan Calvo. Guillermo Balbuena Balbuena.

- Regimiento de Saboya. Visitación Paniagua Ramírez. Félix Cabaña Corrales. Ricardo González Rodríguez. Olegario Benítez Fernández. Balbino López Gallego. Luis Enamorado Bau. Santiago Blázquez Martín. Santiago Gutiérrez Fernández. Froilán Jorge Expósito. José Díaz Peña.

- Regimiento de Burgos. José Martínez González. Pablo Alvarez García. Emilio Carro Tauris. Benedicto Galván Fernández. Benjamín Gutiérrez Prieto. José Villamarín Nebra. Anselmo Iglesias Rodríguez. Leopoldo Gao Estévez. Arturo Rosendo Doval.

- Regimiento de León. Mariano del Río Gutiérrez. Eugenio Angulo Sánchez. Rafael Gisbert Rodríguez. Jesús Orgaz. Eusebio Torres Calvo. Alejo Mejías Carnicero.

- Regimiento de Wad-Rás. José Carretero Monteagudo. Luis Arus Feito. Francisco Canales Ruiz. Patricio García Ruiz. Pedro del Olmo López. Francisco Sánchez Paniagua.

- Regimiento de Guipúzcoa. Enrique Rodríguez Sáiz. Benjamín Fuente Pamplina. Pablo González Fernández. Rufino Blanco Arjía. Francisco Ocaña Téllez.

- Regimiento de Melilla. Pedro Teodoro Encarnación. Juan Tarise González. Julio Delgado Tejedor. Nicolás Bau Meda. José Selma Salvador. Juan Albert Ros. Antonio Escotel Lobell. Antonio Guardiola Pérez.

Regimiento de Africa.

- Francisco Andrés Bello. Domingo Segura Segura. Cayetano Salas Minaro. Lorenzo Rabara Reno. Bernardino Esclava Sánchez. Juan Oriuño Pérez. Agustín Mercader Torrijos. José Palazón Artuno.

Administración Militar.

- Blas Carrillo Cerro. Diego García Cabezas. Pedro Infantes Andrés.

Batallón de Alfonso XII.

- Vicente Bono Pelajero. Salvador Bolinche Merry. Manuel Parreda Cuevas. Jaime Monfort Pereira. Andrés Ferrer Caus.

Batallón de Chiclana.

- Miguel Alcántara Rapelo. Manuel Espinosa Carreros. Antonio Trigo Giraldo. Antonio Castellón Sánchez. Manuel Alonso Panedes. Angel PERRUCHO Cornisa. Antonio Millán Morales. Máximo Robles Román. Juan Oliva García.

Batallón de Alba de Tormes.

- Pedro Dolcet Falguet. Marco Corbellet Solat. José Biendicho Quintallar.

Batallón de Reus.

- Matías Gregorio Viñal. José Regol Sornet.

Regimiento de Cuenca.

- Donato Lavín Alvarez. Ramón Monjas Siarán. Basilio Navarida Armedió.

Batallón de Barcelona.

- Martín Fortuni Galba. José Sánchez Manuela. Amado García Tello. Francisco Martínez Soler. Eugenio Soler Bernabeu.

Batallón de Figueras.

- Marcelino Granado Sanjuán. José García Mangas. Zenón Buitrago Robles. Luis Rodrigo Peña.

Batallón de Ciudad Rodrigo.

- Valeriano Vera Redondo. José Calamines Girón. Víctor Barrero Fernández.

Batallón de las Navas.

- Enrique Gastán Aracil. Julio Quejada Gómez.

Batallón de Llerena.

- Francisco Rodríguez Fernández. Angel Milla Martínez. Fermín Sacristán Pérez. Casimiro Moreno Munucio.

Batallón de Estella.

- Ramón Muzuelo Fumberto.

Batallón de Madrid.

- Gregorio Fernández Muñoz. Dionisio Muñoz Gallego. Pedro Fernández Domínguez. Basilio Fuster Castro. Vicente Mañas Sánchez. Graciliano María Casanova. Federico Elvira Bartolomé.

Sanidad Militar.

- Juan Liberato Morales.

Batallón de Tulavera.

- Sebastián Domínguez Morillo.

Tercero de Montaña.

- Manuel Martín Martínez. Ricardo Montiel Navas.

Grupo de Montaña.

- Antonio Pérez Ginés.

Segundo regimiento de Ingenieros.

- Nicanor Crisóstomo Jiménez.

Segundo regimiento de Montaña.

- Vicente Gozcoada Iturraeta.

Artillería de Melilla.

- José Visendo Sempere.

Artillería de Gibraltar.

- Rosendo Peñalva Sanz.

Artillería de Atanta.

- Domingo Sevillano Atanta.

Artillería montada.

- Esteban Martín Bravo.

Regimiento de Alfonso XII.

- Damián Albert Barreda.

Batallón de Tarifa.

- Antonio Zamorano Paz.

Batallón de Ingenieros de Ferrocarriles.

- Jacinto Burguillo Ruiz. Gumersindo Yepes Martín. Ginés López Ballesta. Félix Bares Avila.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Destinos.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los capitanes de Ingenieros D. Rogelio Ruiz Capilla y D. Francisco Franco Pineda, destinados respectivamente en el tercer depósito de reserva y en el tercer regimiento mixto, vayan en comisión á la Comandancia de la plaza de Melilla, incorporándose con urgencia y conservando sus actuales destinos.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 9 de octubre de 1909.—Linares.

Reclutamiento y reemplazo.

Excmo. Sr.: Visto el expediente que vuestro curso á este ministerio en 17 del mes próximo pasado, instruido con motivo de haber alegado, como sobrevenida después del ingreso en caja, el soldado Emilio García Comarnde, la excepción del servicio militar activo comprendida en el caso 1.º del artículo 67 de la ley de Reclutamiento, por hallarse su

padre inútil para el trabajo; resultando que en el acto de la clasificación de soldados del reemplazo de 1907 á que el interesado pertenecía, tenía cumplida el padre de éste la edad sexagenaria, sin que entonces haya alegado esta circunstancia como causa de excepción del servicio, sin duda porque en aquella fecha tenía hermanos solteros mayores de diez y siete años de edad; considerando que los sexagenarios están reputados como impedidos para el trabajo, según la regla 6.ª del artículo 88 de la citada ley; considerando que las circunstancias que ahora se exponen como causas de excepción, no pueden tenerse como sobrevenidas después del ingreso en caja, puesto que antes de él ya existía el impedimento legal para el trabajo del padre del interesado, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo propuesto por la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia de Albacete, se ha servido desestimar la referida excepción, por no estar comprendida en las prescripciones del artículo 149 de la ley expresada.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 8 de octubre de 1909.—Linares.

Excmo. Sr.: Visto el expediente que vuestro curso á este ministerio en 13 del mes próximo pasado, instruido con motivo de haber alegado, como sobrevenida después de ingreso en caja, el soldado Lorenzo Roselló Ferragud, la excepción del servicio militar activo comprendida en el caso 1.º del artículo 87 de la ley de Reclutamiento; y resultando del citado expediente que un hermano del interesado contrajo matrimonio con posterioridad al sorteo de éste, circunstancia que no produce causa de excepción de fuerza mayor de las comprendidas en el artículo 149 de dicha ley, según se ha declarado en reales órdenes de 17 de agosto de 1897, 7 de junio de 1898 y 30 de abril de 1901 (C. L. números 237, 186 y 92), no siendo en los casos que señalan las de 28 de enero y 17 de abril de 1903 (C. L. núms. 17 y 62), el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo propuesto por la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia de Valencia, se ha servido desestimar la excepción de referencia.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á vuestro curso muchos años. Madrid 8 de octubre de 1909.—Linares.

Festivales patrióticos

Cuestación.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los conductores de automóviles han acordado celebrar una cuestación á favor de los heridos de la guerra y de las familias de los reservistas.

Los iniciadores solicitaron el concurso de los propietarios de autos que se han adherido al acuerdo.

Próximamente se señalará el día en que se llevará á cabo la cuestación.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Organizado por la Junta de damas se ha celebrado esta tarde en la Exposición de manera brillante un festival á beneficio de las familias de los soldados heridos y muertos en la campaña. Se representó el sainete «Aquí hace falta un hombre» y se cantaron por distinguidas señoras la jota y otras obras musicales. También tomó parte en la fiesta la rondalla infantil. El público aplaudió mucho á todos los artistas.

Movimiento de buques

MALAGA. (Domingo, noche.) A las diez de la noche ha fondeado el vapor «Alfonso XII», procedente de Melilla.

Donativos y ofrecimientos

Don Anselmo Martín Bravo nos remite 125 pesetas, producto de una suscripción que en favor de algunos soldados destinados en el Ejército de operaciones en Melilla hicieron los vecinos del Real de San Vicente (Toledo), al salir de misa el día de la Virgen del Rosario.

Remitimos dicha cantidad á nuestro redactor corresponsal en Melilla, Sr. Rodríguez de Celis, para que, conforme á la voluntad de los donantes, la distribuya en la siguiente forma: á los soldados del regimiento del Rey Luis Jiménez Fuentes, Agustín Ramos Martín, Eduardo López Rey, Felipe Ramos Lebrero, Domingo Morales Pérez y Vicente Acedo Manzano, diez pesetas á cada uno; igual cantidad para los soldados del regimiento de Saboya, Marcial Maqueda Sánchez, Emilio Miguel Lorenzo y Eugenio Moreno Barba; diez pesetas también para el soldado de Chiclana, Tiburcio González Checa; el de Talavera, Lucas Lebrero González, y el cabo de María Cristina, Francisco Moreno Garrido, y cinco pesetas para el soldado del segundo Montado, Juan Moreno Muñoz.

Cuando haya cumplido este honroso encargo, nos remitirá el Sr. Rodríguez de Celis el oportuno comprobante, que pondremos á disposición del Sr. Martín Bravo.

Los congresistas hosteleros.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Al final del banquete celebrado en honor de los congresistas hosteleros, por indicación del Sr. Rellini, se abrió una suscripción á beneficio de los dependientes de hoteles que luchan en Melilla, produciendo en el primer momento 740 pesetas.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Doña Eulalia Taronja, de Monforte, ha entregado para la suscripción patriótica 513 pesetas, recaudadas de varios donantes.

La Junta regional de damas ha recibido 65 pesetas de varias personas.

El cura párroco de Pitarque ha entregado 20 pesetas.

D. Demetrio García Muñoz ha entregado gran cantidad de prendas y ropa blanca con destino á los heridos.

La humanidad en la guerra

De «La Correspondencia Militar»:

«La guerra debe ser una dulce cadena de humanitarismos, según unos; á sangre y fuego, según otros; no falta quien, tomando un término medio, se contenta con pedir ojo por ojo y diente por diente; y algunos creen que las guerras son más ó menos inhumanas con arreglo al mayor ó menor odio que anima á los contendientes, lo cual ocurre cuando los directores no saben ó no pueden imponer su voluntad.

En nuestro concepto, esta cuestión debe resolverse el general, según los casos, conforme á las reglas siguientes, que ha de aplicar, no sólo para obtener el triunfo en la batalla, sino para asegurar sus resultados, según convenga á su patria.

Por regla general, le convendría que el enemigo no diese cuartel á sus soldados para que estos se batiesen con mayor vigor en defensa de su vida, y darlo él al enemigo para facilitar su rendición; y, tratándose de campañas rápidas para tomar represalias, sin otras consecuencias, ha solido dar buer resultado el cebo del saqueo, que, olvidando el derecho de gentes, fué empleado con frecuencia; nosotros no lo recomendamos, ni mucho menos.

Cuando en una guerra extranjera no peligra la independencia de las naciones beligerantes, que, por ejemplo, disputan un territorio no perteneciente á ninguna de ellas, la lucha debe reducirse á las formas de un duelo caballeresco; pero si uno de los contendientes no diese cuartel, y, seriamente advertido por su contricante, no se corrigiese de su brutalidad, el adversario, para no dar muestras de debilidad, muy perjudiciales en la guerra, ni dejar sin castigo al asesino de sus soldados, debe tomar crueles represalias.

Las guerras civiles debieran inspirarse en sentimientos de humanidad y obedecer á procedimientos de hidalgúia; pero pocas veces los generales han conseguido tan nobles propósitos, porque no han podido ó no han creído prudente contener el fanatismo de las turbas, y á veces ellos mismos se han visto dominados por la fiebre sangüinaria.

El general que defiende la independencia de su patria no sólo está obligado á encarizarse con el enemigo, sino que ha de procurar que el pueblo se encarnice, para que el invasor, exasperándose, cometa grandes atropellos que irriten á todo el paisanaje, haciéndose la guerra nacional. Esto no es contrario al justo derecho de gentes, y da excelentes resultados.

Las guerras de invasión y de conquista presentan dos casos distintos.

Cuando el invasor se siente con fuerza para hacerse respetar, debe atenerse á los más estrictos principios de humanidad, generosidad y desinterés, absteniéndose de todo acto de ferocidad, ni aun en concepto de represalias, cuidando únicamente de hacer comprender al adversario que tal conducta no obedece á debilidad, sino á mayor grado de civilización y á superior grandeza de alma.

Con este sistema conseguirá crear en los pueblos un partido favorable á la sumisión, que asegurará la conquista. Roma, respetando los sentimientos religiosos, y Escipión, devolviendo su novia á un Príncipe ibérico, son excelentes ejemplos de fructífera sabiduría; así como los coroneles enemigos, en Fontenoy, saludándose é invitándose á disparar primero, dan la pauta para las guerras corteses de Gobierno á Gobierno, en que lo que principalmente se disputa es la hegemonía ó algún derecho poco importante.

Cuando el invasor se halla á muchos cientos de leguas de su patria, ha quedado sus naves y, componiéndose de un puñado de hombres, se ve rodeado por cientos de miles de enemigos, se halla en un caso excepcional; y sólo entonces le es permitido imponerse por el terror—como los almogávares al conquistar los ducados de Atenas y Neopatria—ó derribar los ídolos, para convencer al enemigo de que sus dioses son inferiores al del conquistador, como lo hizo Hernán Cortés en Méjico; pero, para seguir tales sistemas, es preciso que hasta el último de los soldados invasores posea un heroísmo legendario, que sólo ha existido en las dos conquistas citadas; habiéndose visto, hace un siglo, que el sistema de fusilamientos, violaciones y atropellos, seguido por las fuerzas napoleónicas en España, fué fatal para el invasor, que ya poseía cierto partido antes de empezar la guerra, y que hubiera podido acrecentarlo extraordinariamente si todos los individuos de su Ejército se hubieran inspirado en las dotes de humanidad y de prudencia que adornaban á su rey José.

En cuanto al general correspondiente, este funcionario, que está obligado á carecer de corazón y, consiguientemente, á no irritarse ni cendolarse, ha de imponer fría y energicamente el sistema oportuno, fusilando sin contemplaciones al que comete una brutalidad intempestiva, aunque pertenezca á fuerzas propias, ó matando á razón de veinte por uno, en ocasión adecuada, para tomar represalias, como respectivamente lo hicieron Martínez Campos en Melilla y Merino en Soria; aquél, fusilando á Farré, y éste, pasando á cuchillo centenares de franceses.

Decimos esto para conocimiento de aquellos que, habiendo estudiado la guerra en el forro de los libros ó en la mesa del café, creen que el general Marina debiera, como nuevo Atila, destruirlo todo á su paso, sin perdonar mezquita; y se olvidan de que Atila se estrelló en los campos cataláunicos.»

D'Amade, castigado

D'Amade ante el castigo.

PARIS. Los periódicos, con unanimidad, aprueban la medida tomada contra el general D'Amade, pues estiman que era indispensable castigar semejante falta á la disciplina; pero esperan que el general no tardará en ser llamado á ejercer nuevamente su mando.

Consideran, además, los periódicos que las declaraciones del general D'Amade no pueden comprometer la diplomacia francesa.

Este militar desistió ayer al Mañ que re-explicar haber cometido una falta contra la disciplina; pero invocó como excusa que pensaba únicamente en el interés de su país y que el deber de ser útil á Francia había sido más fuerte que el de permanecer callado.

«Expusó su culpa sin murmurar—añadió. —Tengo demasiado amor á mi país para no tener respeto á mis jefes. Me inclino ante su veredicto. Ni una palabra más saldrá de mis labios. Esperaré en el silencio del recogimiento la hora de volver á servir á Francia.»

EN EL ALCAZAR TOLEDANO

Honor á los héroes de Melilla

Una vez más, la Academia de Infantería ha sentido el deber y ha cantado al honor tan deslumbrante hoy en los campos de Melilla; una vez más, la Academia de Infantería ha solemnizado la fecunda disciplina, cuya florecencia admira en cruentos sacrificios y en rientes decisiones; una vez más, la Academia de Infantería ha besado amorosa en esas bizarrías de Melilla, que, si prueban una obediencia rayana en excelsa sublimidad, asimismo acreditan una bravura saturada de poético conjunto.

En esos combates que subyugan y en esas luchas que embelcean, el deber y el honor han sido cánticos triunfales; en esos episodios que aterran por el heroísmo que descienden y en esas lides que asombran por el denudeo que apuntan, palpita hermoso y ejemplificante el sino de nuestra raza; en Melilla, oficiales y soldados han entonado con su nacrino sacrificio la más poética de las trovas á épocas que todavía maravillan y alumbra nuestros pasos en la tierra.

El brio de las armas españolas, majestuoso en Mülbürg y homérico en Rocroi, ha destellado en los campos africanos; allí, el ayer ha despertado arrobador por fulgurantes heroísmos; allí, la espada y el fusil han abierto los sepulcros de grandezas pasadas y aventado las cenizas de preclaros caudillos; allí, ha revivido la fe de antaño, aforando en épicas sacrificios magnificencias de una España altruista y vencedora.

Oficiales y soldados han embellecido el alma española con su generoso proceder; oficiales y soldados han engarzado, con su espléndida abnegación, el siglo sanchuno en que vivimos á los siglos heroicos que pasaron; oficiales y soldados han añadido, con su férvido entusiasmo, una joya más á la diadema que otros españoles pusieron en las sienes de la Patria.

¡ Hermosa virtud la del honor! Por rendirla plictesia, no pocas vidas se han inmolado en los campos melillenses; por ofrecerla poético tributo, no pocos hijos de España pactaron impávidos con la muerte, poniendo en sus labios una plegaria de sentido españolismo.

¡ Hermosa virtud la de la disciplina! En aras de su imperio, nobles luchadores han despreciado homéricamente la vida; en holocausto de su fragancia, los campeones de nuestra causa han emulado las hazañas de aquellos otros que, rotos los huesos, desdentadas las encías y desgarradas las carnes, vencieron con su tenacidad y humillaron con su hidalguía.

¡ Hermosa virtud la del sacrificio! Merced á su influjo, los caídos en Melilla tienen aureola de mártires; abundando en ella, oficiales y soldados han podido abrazarse estoicamente á la muerte; adeptos fervorosos, oficiales y soldados han hecho columbrar á la Patria días venturosos para su misión africanista.

La Academia de Infantería acaba de rendir tributo emotivo á los que murieron en Melilla peleando por su Patria y por su Rey; la Academia de Infantería, al congregarse bajo la égida de la patria enseña, ha juntado entre los rojos y gualdos pliegues el acento animoso del que donó la vida con la ardiente plegaria del neófito en la milicia, el hálito del que pasó á la inmortalidad con la esperanza del que ansia la ocasión, el vehemente sentir del de rostro surcado por los años con el de semblante todavía terso.

¡ Bendito ese acto en el que el maestro de maestros ha llevado la emoción á juveniles corazones, induciéndoles raigada y energicamente á ser mártires de su Patria y devotos de su Rey! ¡ Acto sencillo y conmovedor que ha fundido en abrazo ideal heroísmos que fueron, con esperanzas que se aperciben, melodías odorantes con sentires vehementes!

¡ Hermosas palabras las del coronel Villalba á la Academia de Infantería, llenas de piadoso recuerdo para los héroes y enunciativas de un programa en el que el vigor físico y el intelectual serán los carriles por los que pueda marchar la disciplina en busca de la victoria!

A. GARCIA PEREZ

Capitán de Infantería, con aptitud acreditada de E. M.

Notas sueltas

De regreso.

MALAGA. (Sábado, noche.) El veterano periodista Sr. Mencheta y el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid, D. Luis Mazzantini, que acaban de llegar de Melilla, han salido en el expreso de hoy para esa corte.

Damas de la Cruz Roja.—Entierro de dos soldados.

MALAGA. (Domingo, mañana.) Una Comisión de damas de la Cruz Roja, compuesta de las señoras de Martos y Masó y la señorita de Guzmán, ha visitado á los heridos, regalándoles postales y tabaco.

A las once de la mañana se efectuó el solemne entierro de los soldados Antonio Mora Fonsber y Bernardo Zayas García, de los regimientos de Reus y León, respectivamente.

Presidió el gobernador militar y asistieron Comisiones civiles y militares.

Dados de alta.—La Cruz Roja coruñesa.

Han llegado 15 soldados dados de alta en los hospitales de Córdoba y Sevilla.

Mañana marchará, á bordo del Mahón, la Cruz Roja coruñesa, que ha sido destinada á Nador.

El comercio coruñés.—La Cruz Roja. CORUÑA. (Domingo, tarde.) El comercio local se porta admirablemente en el socorro de los heridos.

Aumentan grandemente los donativos de fabricantes y exportadores de ultramarinos y de los almaceneros en general.

Hoy ha marchado el vapor Cabo Nao, conduciendo á Málaga y Melilla una segunda remesa de viveres, ropas y enfermedad de comestibles.

Días pasados salió por tierra la primera remesa, que llenaba un vagón del ferrocarril.

Estos envíos no se destinan sólo á los soldados gallegos, sino á los soldados españoles en general.

Van recaudadas además 30.000 pesetas en metálico.

Desde Melilla telegrafía el jefe de la ambulancia de la Cruz Roja coruñesa que los expedicionarios han llegado bien siendo agasajados en el trayecto.

El general Marina les ha destinado á Nador para auxiliar á la división Orozco.

Cuesta el sostenimiento de la ambulancia 4.000 pesetas mensuales.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

Las reformas en los Presupuestos.

De «La Época»:

«Todos los años, desde aquel en que se dispuso que el proyecto de Presupuestos Generales del Estado fuera presentado á las Cortes antes del 1.º de mayo, ha sido necesario hacer importantes modificaciones en los proyectos al comenzar su discusión en el otoño, porque las previsiones del primer trimestre no podían ser las mismas que al comenzar el cuarto.

En el año actual, los acontecimientos excepcionales, ocurridos desde que se firmó el proyecto, exigen, con mayor imperio que nunca, reformar el plan de Presupuestos, porque las circunstancias presentes son muy diversas en todos los órdenes. Hay que atender á los gastos ocasionados por la campaña de Melilla, y á los que exige la ocupación por nuestro Ejército de nuevos territorios.

Estudiado el problema en el orden económico por el señor ministro de Hacienda, ha creído éste indispensable presentar las soluciones que las nuevas necesidades exigen.

Al efecto, en el Consejo de Ministros celebrado ayer tarde, el Sr. Besada dió cuenta de las reformas que, á su juicio, deben introducirse en el plan de Presupuestos, para que cada departamento haga las modificaciones consiguientes á dicha reforma en lo que le afecta, aparte de aquellas otras que se estimen necesarias por el curso de los servicios en el ejercicio actual.

Por varias razones, el ministro de Hacienda considera conveniente aplazar el proyectado empréstito de 1.000 millones que propone para obras públicas, gastos especiales y mejora de algunos servicios.

Pero como se pensaba hacer frente con la primera anualidad de dicha operación á varios gastos que al efecto se desglosaron del Presupuesto ordinario para 1910, ahora hay que incluir de nuevo los que son inaplazables ó constituyen compromisos adquiridos.

Precisa también reforzar los ingresos, para no alterar el régimen de nivelación y de excedentes en que vivimos desde el año 1900.

De ahí que proponga el Sr. Besada la reforma de los créditos pedidos y de los recursos propuestos en el proyecto sometido á las Cortes.

El aumento de gastos imposibilita por ahora hacer las modestas desgravaciones propuestas, las cuales quedan también aplazadas.

En el proyecto de Presupuestos para el año próximo serán atendidas todas las necesidades que exija la ocupación del nuevo territorio de Melilla.

Pero, aparte de esto, como se ha dicho, se presenta un proyecto para liquidar los gastos que ha ocasionado la guerra, y que se calcula puedan originarse hasta fin de año, arbi-

trando los recursos para hacer frente á ellos, de modo que no quebrante la nivelación del ejercicio actual, ni las disponibilidades del Tesoro.

Acercá de los recursos que se propone obtener, el Sr. Besada sigue guardando la natural reserva; pero ya se ha dicho lo bastante para llevar la tranquilidad al crédito y á los contribuyentes, y esto es lo que interesa.»

«Heraldo de Madrid»:

«Tres días hace que ruedan por las columnas de los periódicos varios y contradictorios informes y juicios acerca del problema que se desuelve en el Rif, y tres días hace que nosotros, permitásenos la inmodestia, recogimos afirmaciones concretas y terminantes sobre la situación.

Hoy vamos á reproducir informes de cuya autenticidad estamos ciertos y que corresponden á persona conocedora del estado de nuestros asuntos. Pero nos conviene advertir que cuanto á continuación escribimos refleja impresiones en las que no tenemos arte ni parte, limitándonos para servir al público á recoger las explicaciones que se dan de la situación presente en lo que atañe á la guerra de Melilla.

Tres factores principales se advierten hoy en este problema, y los tres igualmente interesantes: la guerra, la paz, la actitud de determinados elementos internacionales.

La guerra, repitámoslo una vez más, se da por terminada. En las altas esferas del Gobierno la acción militar de España en el Rif se considera ultimada.

Pero, entiéndase bien, el dar por concluida «la operación de policía de frontera» para designar la intervención armada con el nombre propiamente diplomático, tal vez poco conforme con el sentir vulgar, no significa la inacción absoluta de las armas, no expresa la seguridad de la inexistencia de nuevos combates.

Significa que España da por terminada su operación ofensiva, la dilatación de sus líneas de guerra, la agrupación en los puntos que consideró precisos de aquellos elementos armados que habían de mantener su autoridad y la efectividad de su poder.

No tenemos enfrente un enemigo regular, con el que se pacte la paz ó al que se declare la guerra; tenemos un núcleo rebelde á toda autoridad, incluso á la del Soberano territorial, á quien debíamos castigar en primer término, al cual tuvimos que colocar después en la imposibilidad de realizar actos de agresión á nuestros directos intereses.

Esto es lo que el Gobierno español, según nuestras referencias, cree ya haber conseguido. Por eso decimos que su acción militar se considera virtualmente terminada. España no irá más allá, no extenderá sus líneas de tropas hacia el Sur ni hacia ningún otro lugar del territorio marroquí.

Se mantendrá en sus posiciones; tomará acaso una altura, un desfiladero, lo necesario para la efectividad de la ofensiva, pero nada más.

Y afirman los bien enterados que el envío de la última brigada, cuyos soldados acaban de pisar la tierra africana, sólo obedece al mantenimiento de esa actitud, á la conservación perfecta, ordenada y cabal del territorio en que hoy se encuentran nuestros soldados.

De esa manera explican la contradicción entre los síntomas de quietud y el aumento de contingentes guerreros.

Sentada esta premisa, é independientemente de los hechos aislados que justifiquen el empleo ocasional de las armas, se inicia—dicen—la labor pacificadora; llega el momento en que la inteligencia con el Soberano territorial se impone para la eficacia de la acción civilizadora necesaria para la tranquilidad de lo poseído y para la obra que nos encomendara Europa.»

Dice «España Nueva»:

«Ya que no conozca España qué beneficios le vienen con la colonización del rifeño país de chumberas, puede irse consolando con saber lo que le cuesta. No hablemos de las bajas; eso, según Cierva, es lo secundario á juicio del Gobierno. Los gastos ascienden ya á cien millones, y cuando se acabe la guerra habrán

llegado á los ciento cincuenta. Tampoco habrá que pensar en eso. Los gobernantes, que no contaron con el pueblo para la aventura, fían en su patriotismo para que pague cuanto se le pida, y satisfagan puntualmente las nuevas gabelas que le impongan. Nuestros hombres de gobierno piensan que siempre será para los españoles un espléndido consuelo saber que los monárquicos que perdieron Cuba, Puerto Rico y Filipinas, con sus tierras vírgenes y sus inmensas riquezas, indemnizan á España con los peñascales mineros del Rif.

El caso requiere colgaduras, aun cuando no jugados de Bolsa. Podrá entibiarse algo la alegría oficial cuando se vea que media España parece estepa y que no se interrumpe el chorro constante de la emigración. Pero los hombres viriles que nos gobiernan no deben dar importancia á tales pequeneces. Los que emigran de aquí podrán ir de mineros á Marruecos ó empeñarse en cultivar huertos en el barranco del Lobo. Los industriales y comerciantes que se arruinan en España, podrán abrir tiendas en zoco El-Had, Nador y la Restinga. Y, en definitiva, el que se muera de hambre en nuestro territorio peninsular podrá acogerse á los campamentos que á la vera de Melilla tienen los rifeños refugiados, á cuya manutención se contribuye desde primeros de julio como cumple á hidalgos rumbosos.

Ahora ya sabemos que el Ejército de ocupación que seguirá en Melilla cuando se acabe la guerra—esto es, por Pascua ó por la Trinidad—ha de ser de 12.000 hombres. No es mucho, si se atiende á los beneficios que el Gobierno espera que nos ha de reportar la explotación de sus minas. Siempre, claro es, resultando que el pueblo español, exangüe y hambreado, tiene que sacar de la escuela bolsa unos cuantos millones más.»

Ultima hora

Banquete republicano.

CORDOBA. (Domingo, noche.) En el Centro Obrero de Juventud Republicana se ha celebrado un banquete en honor de los señores Soriano, Nougues y demás acompañantes, asistiendo numerosos comensales.

Brindaron los Sres. Salinas, D. Francisco Enrique Ortega, Rubio, Sánchez Benito, Tapia, Blanco, Nougues y Soriano, en términos análogos á los discursos pronunciados en el mitin.

Los oradores fueron ovacionados.

Toros en Farnica.

BEZIERS. (Domingo, noche.) Los toros de Antonio Guerra han resultado regulares en el primer tercio y nobles en el resto de la lidia.

Algabeño y Bombita despacharon á los bichos de seis estocadas.

Bombita dió un cambio de rodillas al quinto, escuchando una gran ovación.

Los diestros banderillearon al quinto toro admirablemente y salieron de la plaza en hombros.

El público salió entusiasmado del espectáculo.

Premio de velocidad.

PORT-AVIACION. Ante más de 150.000 espectadores, y favorecidos con un tiempo hermosísimo, se han verificado hoy nuevas pruebas, dando Paulham ocho vueltas á la pista en 2' 48" 4/5, y ganando De Lambert el premio de velocidad, dando dos vueltas en 2' 2".

Tumu'to en una estación.

PARIS. Circulan rumores de haber ocurrido incidentes graves en la estación de Jurisy, cerca de Port-Aviación.

Parece que la enorme muchedumbre que regresaba de presenciar las pruebas de aviación invadió la gente en tal forma, que fueron arrolladas y pisoteadas muchas personas, resultando varias con graves contusiones.

Dice «La Presse» que el público rompió los cristales de las puertas y ventanas, y que intentó saquear las oficinas.

Añade que el subjefe de la estación está sitiado en su despacho, y que han sido llamadas tropas con urgencia para restablecer el orden.

Un discurso de Briand.

PERIGNEUX. El presidente del Consejo, M. Briand, acaba de pronunciar un importante discurso.

Ha manifestado, entre otras cosas, que, «aprovechando para ello el apaciguamiento de los espíritus, quiere levantar á la República, y levantarla tan alto sobre todos los partidos políticos, que se vea radiar en ella á la Francia toda».

Hablando luego de las reformas que se imponen, dijo que es de inmediata necesidad votar la ley de retiros para los obreros y los campesinos.

«El partido republicano—dijo á continuación—no debe dedicarse á satisfacer intereses locales, sino los que afectan á todo el país, pues si corre en el sangre de todas las comarcas francesas, sólo debe latir el corazón de Francia. Es este el sentir del Gobierno y ésta la vida nueva que queremos infundir al partido republicano, y si fracasáramos en esta empresa, abandonaríamos en el acto el poder.»

Tratando de la cuestión social, manifestó que hubiera debido llamarse á grupos nuevos á ejercitar el derecho de propiedad y admitirlos en la administración de los bienes.

«Por mi parte—agregó—, estoy dispuesto á facilitar la organización que sea menester para que los trabajadores tengan parte en los beneficios de la industria.

«Para coadyuvar á la realización de todas estas reformas, todos los republicanos pueden agruparse en torno del Gobierno.

«No me arredran ni me inquietan siquiera los ataques de los partidos extremos, sean de la derecha ó sean de la izquierda, pues palabras son, en suma, que no van dirigidas contra mí, sino porque estoy desempeñando un cargo de confianza, y que, por idéntica razón, irán dirigidas en el porvenir contra quienes me sucedan. Ahora bien; si llegasen algún día estas palabras á trocarse en hechos, entonces, y por doquiera que fuera necesario, me hallarían erguido, sereno el ánimo y firme la resolución para atajarles el paso. Pero hora propicia es ésta para realizar la armonía y la concordia.

«En la entusiástica acogida tributada por las poblaciones á las tropas durante las últimas grandes maniobras, y la cordialidad con que oficiales y soldados han sido recibidos y agasajados en cuantos pueblos y ciudades atravesaron, hallo yo, con satisfacción, la mejor respuesta que darse pueda á los que dicen que si fuera atacado algún día nuestro país se negarían á defenderle determinados hijos suyos.

«El Ejército es capaz para hacer frente á cuantas dificultades pueda encontrar en el cumplimiento de su misión. El país conserva sus fuerzas y energías; quiere vivir, quiere prosperar, y nunca jamás dejará que se le hiera en su honra, en su gloria, ni en su existencia, pues si por desgracia llegara para nosotros tan triste hora, todos los franceses, sin excepción alguna, acudirían en defensa de la Patria querida.» (Aplausos. Vivas á Briand y la República.)

La quincena de aviación.

PORT-AVIACION. Durante las pruebas, un espectador cayó inanimado, expirando poco después.

El número de espectadores alcanzó á 200.000; por lo cual, los organizadores se proponen ensanchar el recinto, y pedir 500 hombres de tropa más para mantener el orden el domingo próximo.

Un vuelo de Bleriot.

FRANCFORT. En setenta y dos minutos que estuvo volando Bleriot, dió 60 vueltas, siendo muy ovacionado.

El relato de Cook.

NEW YORK. Hoy ha terminado en «The New York Herald» la publicación del relato del descubrimiento del Polo Norte por el doctor Cook.

En esta última parte cuenta el explorador norteamericano las peripecias del regreso, que resultó tan difícil y peligroso como la ida, pues en varias ocasiones estuvo á punto de

morir de hambre y de frío, por falta de víveres y municiones.

El día 23 de abril de 1908 fué cuando Cook abandonó el Polo, no llegando hasta mediados de abril de 1909 á Annvotok, en donde entregó sus instrumentos á Mr. Whitney, que había de salir directamente para América á bordo de un vapor.

Por su parte, Cook, que tenía prisa por regresar á su casa, continuó hasta Uppernarit, y de allí á Copenhague.

Los accidentes de regreso.

PORT-AVIACION. Las manifestaciones de los viajeros contra el retraso de los trenes de vuelta han sido muy enérgicas.

Los viajeros entraron en las oficinas de los jefes y subjefes de la estación y de los comensales de vigilancia, destrozando todo lo que encontraron en dichas oficinas; también rompieron numerosos cristales, fueron maltratados algunos soldados y algunas personas fueron pisadas.

No ocurrió ningún incidente grave.

Explosión de un motor.

VARSOVIA. El motor del automóvil del general Ontgoff, secretario del gobernador de Varsovia, hizo explosión, hiriendo al general, á su compañero y á seis personas más; matando á una persona que se encontraba en la calle.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción: V. talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: ESCRIPCIONES, Mes, Trim., Semt, AÑO. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1; LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de correos.

AVISOS ÚTILES.

A. SAEZ Caballero de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende á precios de fábrica los calzados de lujo tan acreditados.

AVISO

Ponemos en conocimiento del público que la antigua Casa de los Sucesores de Prats es la que mejor surtido presenta en Alfombras y Tapices y vende á precios más económicos, debido á las ventajosas compras que realiza. JACOMETREJO, 24, Y CARBON, 1.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

LA MEXICANA

PRECIADOS, 24 Riquisimos cafés torreficados con azúcar de caña, verdadero y único estilo América. Estos cafés no están pintados. Tueste diario.

COLEGIO DE SAN ANTONIO

DEUSTO-BILBAO (Fundado en 1867). Primera enseñanza, bachillerato, Comercio, preparación para ingenieros industriales, situado en el punto más pintoresco de los alrededores de Bilbao, con extenso parque, frontón cubierto, salón de recreo y billares. Enseñanza sólida; trato esmerado. Abierto todo el año. Se admiten alumnos internos, medipensionistas y externos. Situado próximo á la Universidad de Deusto.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE NONTIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Estaba hablando todavía cuando un ruido sordo dominó el tumulto de la refriega, y casi en el momento la masa de combatientes se agitó espantosamente.

En un abrir y cerrar de ojos los últimos batallones refuyeron sobre la escolta.

Los soldados pasaban gritando: —¡La Caballería! ¡Son los rusos!

La impulsión de este desordenado tropel fué tan violenta que estuvo á punto de arrollar al escuadrón.

—¡Adelante!—gritaron los oficiales, precipitándose al galope para cubrir al Emperador.

Alberto pasó muy cerca de su lado y vió brillar sus ojos vueltos hacia el enemigo, sin tener tiempo para observar más.

Un formidable hurra! resonó como un trueno delante, á derecha, á izquierda, y atrás.

Toda la caballería rusa caía sobre la escolta, después de haber destrozado á la sorprendida Infantería.

Alberto oyó la voz de: Formen el cuadro, lanzado precipitadamente por un ge-

neral que galopaba en medio de los de á pie, y creyó ver que Napoleón y su Estado Mayor desaparecían detrás de un parapeto de bayonetas.

Peró antes de haber tenido tiempo de volver la cabeza de su caballo, se sintió empujado y como levantado por un choque espantoso.

Tres jinetes, cubiertos por grandes capas blancas, le acometían á la vez.

Lanzó bravamente una estocada al más próximo, pero su sable, en vez de penetrar, rebotó sobre una coraza, faltando poco para que se le escapase de la mano.

Al mismo tiempo la larga lanza de un ruso colosal caía sobre su casco, abollándolo, sin tocar á la cabeza.

Alberto, aturrido y medio desmontado, se agarró instintivamente á la silla, consiguiendo mantenerse en ésta.

Cuando abrió los ojos la carga había pasado y no se veía ya en la llanura más que cinco ó seis cosacos que se acercaban á él á gran galope.

Alberto empezaba ya á rehacerse y una rábía fría había sucedido al primer momento de estupor.

Apoyados en sus estribos, y en ristre sus largas lanzas, los salvajes daban gritos guturales y maniobraban para cercarle, pero no se arriesgaban á atacarle aisladamente y de frente.

El subteniente podía aún tratar de defenderse.

Declinaba el día y á través de las claridades del humo que se elevaba á la izquierda, se distinguía perfectamente el tumultuoso movimiento del combate.

Se trataba, pues, de acabar con los cosacos antes de que los coraceros rusos tuvieran tiempo de volver.

Alberto no tenía más probabilidad que la de coger uno á uno á los bárbaros, ganándoseles en velocidad.

Esperó la ocasión y se tiró á fondo sobre el primero que se puso á su alcance.

El cosaco trató de esquivarse, pero el subteniente le alcanzó á pesar de su ataque falso, y ya iba á clavarle en la silla de una vigorosa estocada, cuando sintió que «u caballo flaqueaba».

El alazán había sido herido en medio del pecho, vaciló un momento y cayó como una masa.

Alberto quiso levantarse, pero tentó la pierna cogida debajo, y á pesar de hacer un supremo esfuerzo, cayó sobre el ensangrentado cieno de la llanura.

Pensó en su madre y esperó la muerte.

Alberto había tenido la presencia de espíritu y el valor de no hacer un movimiento.

Esta heroica inmovilidad le salvó.

Los cosacos le creyeron muerto y se contentaron con picarle con sus lanzas al pasar.

Treinta segundos después de la caída no vió ya ningún enemigo.

La sangre corría por su cara y sentía en el hombro un dolor agudo.

Pero el instinto de la vida se despertó en él y comprendió que si se quedaba allí estaba irremisiblemente perdido.

La carga iba á volver y pasar sobre su cuerpo.

Hizo un último esfuerzo y consiguió desprenderse.

Al encontrarse de pie lo primero que pensó fué en mirar á su alrededor.

El sol había desaparecido y la noche descendía rápidamente.

El cañón se callaba hacia la derecha, pero en las calles de Brienne se oía un nutrido fuego.

La llanura estaba desierta por este lado.

Era probable que las tropas del mariscal Ney hubiesen tomado los arrabales de la villa y que se batieran aún de casa en casa.

Pero á la izquierda, en la dirección en que la carga rusa había arrollado á la columna francesa, resonaba un espantoso tumulto.

En la semioscuridad del crepúsculo, la confusa masa de combatientes aparecía como un volcán del que salía fuego, ruido y humo á la vez.

Alberto se preguntaba qué habría sido de sus compañeros de escuadrón de escolta en medio de aquel desordenado combate.

Nada podía hacerlo adivinar.

No se veía más que hombres á pie salir corriendo á la ventura, casi todos heridos ó desarmados.

Alberto los llamaba, sin conseguir siquiera que volvieran la cara.

Esta indiferencia le sorprendió en alto grado.

Se preguntaba cómo estos soldados tan entusiasmados se habían convertido de repente en fugitivos trastornados, y en su inocente bravura se sintió humillado viendo escarpados de esta manera.

Este subteniente no sabía aún lo que era un pánico.

Pensó entonces en arrojarle desesperadamente en el mortífero torbellino del combate, pero estaba herido en el hombro y dos veces en el cuello.

Perdía mucha sangre y sus fuerzas se agotaban rápidamente.

—Dentro de un cuarto de hora—pensó—no podré tenerme de pie.

Era necesario abandonar aquel sitio funesto ó perecer aplastado.

Una pieza de campaña lanzada al gran galope llegaba, dando saltos y produciendo ese ruido metálico que no da lugar á equivocarse.

¿Era un cañón enemigo?

Los gritos de los conductores y del oficial que los excitaba tranquilizaron bien pronto á Alberto.

Se juraba en francés.

El subteniente comprendió.

Evidentemente los rusos habían sorprendido nuestra artillería ligera, y la pieza que llegaba tan precipitadamente procuraba escaparse.

Alberto tuvo una idea.

Esperó el momento en que pasase á su alcance y saltando ligeramente sobre ella consiguió sostenerse encima.

Nadie había reparado en él, y el oficial galopaba á la cabeza, demasiado ocupado en salvar su pieza para saber lo que pasaba detrás.

Se oyó que los coraceros rusos se llamaban para rehacerse. (Continuará.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LOS SUCEOS DE BARCELONA

Ferrer ante el Consejo de Guerra

Ferrer, aplazado.—Visitas y telegramas.—Comentarios.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) Los informes recogidos en la Cárcel celular concuerdan en que Ferrer, a pesar de su indiferencia aparente, se halla muy aplazado. Ha pedido la Prensa local, que le ha sido entregada, leyendo todos los periódicos con avidia.

Después ha recibido la visita de la madre y de la hermana de Soledad Vilafranca.

Cuando terminó el Consejo, dirigió Ferrer telegramas a Soledad Vilafranca, al director de *L'Humanité* y a varias personas de España y del Extranjero.

Ocupa el reo una celda común y está bajo la custodia de un vigilante especial. El proceso Ferrer continúa siendo el tema de todas las conversaciones.

Los periódicos publican íntegros el informe del fiscal y el de la defensa.

FIGUEROLA.

La hija de Ferrer.

PARIS. Un redactor de «Le Matin» ha celebrado una entrevista con la hija de Francisco Ferrer.

Esta le manifestó que sus ideas no son las mismas de su padre, sino que, por el contrario, es profundamente religiosa y tiene gran amor a la Monarquía.

Añadió que cree de todo corazón en la inocencia de su padre, cuyos buenos sentimientos conoce.

En este sentido, haciendo protestas de la inocencia de su padre y pidiéndole que le salve, ha telegrafiado al capitán Galceran, defensor de Ferrer.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Expedición a Sagunto.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Esta mañana, en tren especial de las 7,50, han marchado a Sagunto el conde de Romanones, algunos individuos del partido liberal y la mayoría de los asambleístas del Congreso de Secretarios.

Han ido con objeto de enseñar al conde las ruinas del anfiteatro y demás monumentos históricos de aquella ciudad.

Han sido recibidos por el Ayuntamiento, una banda de música y numeroso público, que han acompañado a los expedicionarios hasta el anfiteatro, donde a la una se ha servido una espléndida paella.

En el tren de las cinco regresarán esta tarde a la ciudad.

Congreso de contadores.

Hoy ha continuado sus sesiones el Congreso de contadores, peritos y profesores mercantiles.

Hoy presidió la sesión el Sr. D'Angelo, quien pronunció un elocuente discurso de saludo a los congresistas. Éste indicó que ocupaba la presidencia accidentalmente, por hallarse enfermo D. Basilio Paraiso.

Esta tarde continuará sus sesiones este Congreso.

Junta del Censo.

En el Ayuntamiento se ha reunido la Junta local del Censo, procediéndose sin incidentes a elegir los cargos de vocales adjuntos que quedaron vacantes.

En la Exposición.

Sigue muy animada la Exposición. Esta tarde se celebra un concurso de aerostación que terminará con la elevación de un globo libre, tripulado por la señorita Corominas.

Concursos animadísticos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Ha habido esta tarde en la Exposición una concurrencia extraordinaria, principalmente en la gran pista, donde se celebraban los festejos anunciados.

Comenzó el espectáculo con las carreras pedestres, cuyo resultado ha sido el siguiente: Campeonato de Valencia.

Recorrido: 10.800 metros. Han tomado parte en la carrera 19 corredores, llegando a la meta por este orden:

Primero: Copa del Comité ejecutivo de la Exposición y medalla de plata, Vicente Solves.

Segundo, Medalla de plata, Francisco Vidal.

Tercero, cuarto, quinto y sexto: Medallas de bronce, Pérez, Prado, Guillén y Soler. Carrera de velocidad.

Recorrido: 1.500 metros. Han tomado parte en ella cinco corredores. Los vencedores son: Solves, Vidal y Navarro.

Carreras de obstáculos. Recorrido: 1.000 metros. Se han disputado los premios seis corredores.

Han ganado: Ubeda, Perelló, Mestre y Vivó.

Carrera infantil. Recorrido: 2.000 metros. Corredores que han tomado parte en ella: 17.

Han ganado: Torner, Copella y Martínez. Luego ha sido efectuada la ascensión de un globo tripulado por la señorita Mercedes.

Ha alcanzado una altura de 1.000 metros y ha descendido 30 minutos después de la salida, en el pueblo de Benimamet, de esta misma provincia.

Finalmente, se ha celebrado un concurso de aerostatos.

Se ha dado suelta a 21. Los premios han sido concedidos a los señores Llorens, García y Pico. En rigor, no ha habido nada notable ni original.

Declaraciones sensacionales.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La Prensa local da cuenta de que Angel Laporta Martín, soldado de Infantería de Marina en la época de la insurrección filipina, ha visitado a diferentes familias de varios pueblos de la provincia manifestándoles que los hijos que han creído muertos en la campaña, son prisioneros de los tagalos.

Ha visitado en Sagunto a la madre de Baltasar Peris; en Benimamet, a la familia de Vicente Ortiz; en Canet, a la de Antonio Ferrer, y en Sueca, a la de José Burguera, de todos los cuales las familias guardan las partidas de defunción.

La sensación causada ha sido enorme, trasladándose las familias interesadas a Valencia, para dar publicidad y pedir que las autoridades intervengan para aclararlo.

Angel Laporta ha marchado a Alcoy, de donde es natural, prometiendo ampliar sus manifestaciones.

El conde de Romanones.

El conde de Romanones ha sido muy visitado en su alojamiento por personas de todas las clases sociales y diferentes Comisiones, entre ellas una de maestros.

La noche la ha dedicado a visitar la Exposición.

Congreso de contadores y peritos mercantiles.

En el salón de actos de la Exposición se ha celebrado la segunda sesión del Congreso Mercantil, presidida por el Sr. Gracián, de la Escuela Superior de Comercio, de Valencia.

Se dió lectura al plan de enseñanza presentado por el claustro de la misma, discutiéndose y aprobándose.

Seguidamente se hace lo mismo con un trabajo del Colegio Pericial, de Bilbao, leído por el Sr. Franquelo, con las conclusiones de la Escuela de Canarias, leídas por el señor Busquets, y con un proyecto de enseñanza, de D. Ignacio Solanas.

Después de acordar dirigir un telegrama de salutación al general Marina y al Ejército de operaciones en el Rif, se levanta la sesión.

IMPRESIONES DE LOS MERCADOS

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En la semana última no se han notado grandes variaciones en los precios de los productos del mercado.

El arroz sigue firme, con tendencia al alza, debido a que, por degeneración de la clase, ha producido este año el llamado amonquillo cien kilos menos en hanegada, y a las pérdidas cuantiosas por consecuencia del pedrisco del mes pasado.

El cacahuet, especialmente la clase blanca superior, mantiene también su elevado precio, pues pocos años se han conocido que, recolectándose la nueva cosecha, esté la vieja a 35,50 pesetas.

Los demás artículos siguen igual.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Durante la semana última se ha disfrutado de una temperatura primaveral, excelente para la sementera, aunque precisa alguna lluvia, para el mejor resultado de aquella.

Los mercados trigueros, como se deduce de las cotizaciones, se hallan firmes. La oferta no abunda.

En Valladolid las entradas oscilan diariamente entre 500 a 800 fanegas.

Los precios de los trigos parece tienden a elevarse.

Las operaciones en los demás cereales son limitadas únicamente a las necesidades del consumo.

Las operaciones de la vendimia han comenzado en condiciones no muy favorables.

Acerca de los resultados, nada puede precisarse; pero no serán tan excelentes como se esperaba.

En algunos pueblos los resultados serán malos.

La falta de lluvia motivará el que la uva no sea de muy buena calidad.

TOROS EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) El ganado de Tejadillo, lidiado esta tarde, ha resultado bravucón, matando 31 caballos.

Pulguita Chico muy bien con el capote y muy bien matando.

Al banderillear, cambiando, al tercero, después de una salida, también cambiando, fué cogido aparatosamente, saliendo ileso por un verdadero milagro.

Caramba, que debutaba, estuvo mediano con el capote y regular matando.

Terminada la corrida se verificó una carrera pedestre de desafío entre el corredor navarro, campeón de España, Echarri, contra tres corredores locales, entre ellos el campeón de Vizcaya, Benjamín Lago.

Dieron 60 vueltas a la plaza, retirándose los bilbaínos a la vuelta 28.

ANDALUCIA

Mitín republicano.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado esta tarde el mitin de propaganda organizado por los republicanos de esta ciudad, con asistencia de numeroso público y varias Comisiones de los republicanos de Sevilla y de los pueblos de la provincia.

Hablaron los concejales de este Ayuntamiento, Sres. Salinas, Camacho y Ortega, el representante de los republicanos de Pueblo

Nuevo del Terrible, D. Ramón Rubio, los redactores de «España Nueva», Sres. Blanco Coris y Luis de Tapia y los diputados señores Nougues y Soriano.

Todos los oradores censuraron al Gobierno y al gobernador de Córdoba y abogaron por la unión de todos los republicanos para hacer la revolución y regenerar al país.

El representante de Pueblo Nuevo del Terrible denunció los abusos que en esta población comete la Empresa minera francesa.

El Sr. Nougues hizo una crítica de la actual campaña de Melilla en sus orígenes y en su desarrollo y abordó también la crítica de los sucesos desarrollados en Barcelona.

Los oradores fueron aclamados. Acordóse al final del mitin dirigir un telegrama al Sr. Pérez Galdós, felicitándole por su mensaje.

El acto terminó sin que ocurriera ningún incidente.

Una vaca mata a un hombre.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Unas vacas que eran conducidas al matadero, al llegar a las proximidades de él, se desmandaron.

Los vaqueros pudieron sujetarlas, evitando la fuga de todas, excepto la de una que furiosa emprendió veloz carrera, llevándose por delante cuanto estorbaba su paso.

Un vecino del pueblo de Dos Hermanas, llamado Manuel Alcoba Aragón, tuvo la desgracia de ser alcanzado por la vaca fugitiva, recibiendo una terrible cornada en el vientre que le produjo la muerte momentos después de ser conducido a la Casa de Socorro.

Al fin pudieron sujetar a la vaca y conducirla nuevamente al matadero.

Regreso de Memento.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Ha llegado el policía Memento, después de haber capturado en Marsella a Manuel Jiménez, dependiente de la Compañía Pons, de Barcelona.

Memento pudo ocuparle al Jiménez casi la totalidad del robo, que asciende a 30.000 pesetas.

FIEL CONTRASTE

Lo tienen todas las alhajas de la JOYERIA DE MODA.—CARRETAS, 3

ARAGON

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se ha reunido la comisión de Gobernación del Ayuntamiento para ultimar los detalles del reparto de premios en las escuelas municipales.

El acto tendrá lugar el día 16. Se harán las invitaciones de costumbre.

En aquel acto se repartirán los diplomas a los 19 alumnos que más se han distinguido.

También se ha ocupado la comisión de la mejora de rancho con que se obsequiará a los presos el día de la Virgen.

Además se obsequiará con un cigarro a los hombres y pasteles a las mujeres.

A los detenidos preventivamente se les obsequiará con chorizos.

—El alcalde accidental, Sr. Marraco, ha recibido un telegrama del Sr. Iranzo participando la llegada de la comisión a Melilla.

El Sr. Marraco le ha contestado agradeciéndole la noticia y comunicándole ha telegrafiado a Madrid y Málaga dando las gracias por el recibimiento dispensado a la comisión.

—Con motivo de la proximidad de las fiestas parece que ha aumentado la gente maleante.

Ayer se cometieron varios robos en diferentes casas de la población.

La Policía ha empezado a dar una batida a los cacos.

—La marquesa de Squilache vendrá a pasar aquí, como de costumbre, el día del Pilar, yendo después a Valladolid.

—Sigue la animación con motivo de las próximas fiestas.

El tiempo contribuye mucho a ello. Se está terminando la preparación de la iluminación, siendo numerosos los focos eléctricos que se colocarán.

Carreras ciclistas.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el velódromo de los Campos Eliseos se han celebrado esta tarde las carreras ciclistas.

En la primera carrera triunfaron Bornei, Vila y Castro.

En las pruebas eliminatorias de la internacional, que se correrá el martes, vencieron Tirante y Durán.

La carrera de motocicletas duró diez minutos, ganando en la primera Rabell.

En la carrera Handicap venció Durán, que después batió el record del kilómetro en un minuto y diez y seis segundos.

En la última carrera llegaron los primeros Alrich y Tirante.

El primero sufrió una caída sin consecuencias.

Asistió a las carreras el capitán general, a quien invitó el Jurado a ocupar la presidencia, que no aceptó por tener que asistir al festival patriótico que se ha celebrado en la Exposición.

Expedición aragonesa.

En el Ayuntamiento se ha recibido un telegrama anunciando que los socios del Centro Aragonés de Barcelona llegarán mañana a las seis de la tarde.

Inmediatamente se ha reunido el alcalde accidental, Sr. Marraco, con el Sr. Noailles, acordando que salga a recibir a aquellos una comisión del Ayuntamiento y una sección de la Guardia municipal de Caballería en traje de gala.

La comisión la formarán el alcalde y los Sres. Noailles, Cereuela, Borao, Rius y Casas, Palacio, Galán y García Molins.

Cuando entre el tren en agujas se dispararán bombas reales y cohetes.

El alcalde, después de darles la bienvenida, les acompañará al Pilar.

Los expedicionarios, que son en su mayoría obreros, llevarán como distintivo lazo con el escudo de Aragón.

Entre los festejos que se preparan en su obsequio figuran una función en el Teatro Principal por la compañía de Villagómez, comida baturrea y fiesta de la jota.

Viaje de Ossorio.

El Sr. Ossorio ha marchado esta tarde a Madrid.

Fué despedido en la estación por los conspicuos del partido conservador.

CASTILLA LA NUEVA

La jura de la bandera.

TOLEDO. (Domingo, mañana.) En la Academia de Infantería se ha celebrado la jura de la bandera por los alumnos que ingresaron en la última convocatoria.

El acto se ha verificado en el histórico patio del Alcázar, donde formó el batallón, con música, oyendo la misa que dijo el capellán de la Academia.

Al sacar la bandera, tocó la banda la Marcha Real, y los alumnos presentaron armas.

Asistió al acto buen número de señoras y señoritas, las familias de los alumnos y todo el elemento militar.

Presidieron la solemnidad el general don Ricardo Tuero, gobernador militar de la plaza, y el arzobispo cardenal Aguirre.

Tomaron juramento a los alumnos el capellán de la Academia, que es el capitán castrense Sr. Irigoyen, y el comandante mayor señor García Toledo.

El director de la Academia, D. José Villalba, ha dirigido a los que juraban la bandera frases de elevados tonos, diciendo en síntesis que, si siempre debe ser llevado hasta la abnegación y el sacrificio el amor a la enseñanza de la Patria, aún han de extremarse más, si cabe, tales afectos en las presentes circunstancias.

CASTILLA LA VIEJA

Del tren al río.

MIRANDA DE EBRO. (Domingo, tarde.) Valeriano Maestre, de veinte años, que vive en Vitoria, viajaba en el tren de la Rioja, dirigiéndose a Briones.

Al salir de Miranda, se abrió la portezuela, y el viajero cayó desde el puente sobre el Ebro.

Fué a dar en el lecho seco del río y se salvó milagrosamente.

Sufrió una herida en la cabeza y varias contusiones en el cuerpo.

Ha sido conducido al hospital.

Designación de candidatos.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Diferentes agrupaciones políticas se reúnen con objeto de designar candidatos para las próximas elecciones.

Todavía no se han dado nombres de candidatos.

CATALUÑA

Después de los sucesos.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Mañana se celebrará misa por vez primera, después de los sucesos de julio, en la barriada de pescadores denominada barriada de Pèkin, donde las turbas incendiaron la iglesia y el edificio de las escuelas que sostiene el Patronato.

La misa se dirá en una habitación de la casa del capellán que estaba encargado del culto en la derruida iglesia.

La campaña electoral.

Los partidos políticos locales prosiguen con actividad los trabajos de organización para la lucha electoral.

Suenan varios nombres de candidatos; pero las designaciones no se han hecho todavía.

Los partidos que han de intervenir tropiezan con grandes dificultades, tanto para el nombramiento de los candidatos, como para aunar voluntades en las poblaciones que aun confiaban en la persistencia de Solidaridad.

Consejos de guerra.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy se han celebrado dos nuevos Consejos de guerra.

Uno de ellos se efectuó en la Cárcel Celular contra el paisano Miguel Buixan, acusado de insultos a la fuerza armada y de hurto.

Fué detenido por la fuerza pública el día 26 de julio en la barriada de la Barceloneta, cuando los soldados se dirigían a disolver los grupos.

Según el apuntamiento Buixan increpó a los soldados que debían irse a Melilla para que los mataran.

Ocupóse al detenido un martillo que había sustraído del taller donde trabajaba.

El fiscal pidió para el procesado seis años de reclusión por insulto a la fuerza armada y tres meses de cárcel correccional por hurto.

El otro Consejo se ha celebrado en los cuarteles nuevos contra los detenidos José Pérez, empleado del Ayuntamiento, y Marcelino Saavedra, soldado de Infantería, acusados ambos de delito de rebelión.

Según las actuaciones los detenidos pasaban por la calle de Fernando el día 27 de julio, y al ser cacheados por los guardias de Seguridad emprendieron la fuga, siendo perseguidos y capturados por los agentes.

Saavedra disfrutaba de una licencia trimestral.

El fiscal pidió la pena de reclusión perpetua; las defensas solicitaron la absolución.

Accidente en la plaza de la Universidad.

Esta tarde, a las siete, en la Plaza de la Universidad, al regresar el público de la corrida de toros, se ha desprendido un hilo protector del cable del tranvía, produciéndose una enorme chispa é incendiándose el cable,

que estuvo ardiendo durante más de un cuarto de hora, en diferentes puntos.

También se incendió el motor de un tranvía que se hallaba próximo al punto del desprendimiento.

Las mulas de un «riper» fueron alcanzadas por un cabo del hilo, cayendo electrocutadas.

Hubo el correspondiente pánico entre los transeúntes; pero no ocurrieron desgracias personales.

GALICIA

Hallazgo de una ballena.

CORUNA. (Domingo, noche.) El vapor pesquero «Victoria» encontró flotando, algunas millas fuera del puerto, una ballena muerta.

Ayudado por otro buque la condujo a la bahía, fondeándola cerca del Castillo de San Diego.

La ballena encontrada es un hermoso ejemplar, que parece recién muerto.

La bahía ha estado anfidemisima, siendo inmenso el gentío que ha acudido a ver la ballena.

Esta será llevada a la playa próxima para despezarla.

NAVARRA

El nuevo obispo de León.

OLOT. (Domingo, tarde.) Hoy se ha celebrado la consagración del obispo de León, doctor Guillamet.

La iglesia parroquial estaba llena de fieles. Consagró al doctor Guillamet el arzobispo de Tarragona, asistido por los obispos de Gerona y Vich.

Apadrinaron al nuevo obispo D. Joaquín de Pola Moraes, diputado provincial, y doña Dolores Roca Figuera de Bentos.

Concurrieron al acto el gobernador de Gerona, la Diputación provincial, las autoridades locales y el diputado a Cortes Sr. Llorens.

La población está llena de forasteros y animadísima.

Las fachadas se ven adornadas en todas las calles.

Celebrase esta noche en casa del padrino, Sr. Sola, un banquete de 200 cubiertos.

Luego habrá iluminaciones y serenatas por las Sociedades corales.

VASCONGADAS

Sánchez Guerra.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, mañana.) En el expreso ha llegado el ministro de Fomento, Sr. Sánchez Guerra.

Viene a pasar al lado de su familia el santo de su señora.

En el sudexpreso regresará a Madrid.

Asilo de mendigos.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, mañana.) El jueves próximo se celebrará la inauguración del Asilo de mendigos.

Ha sido construido en el alto de San Bartolomé.

Gracias al nuevo asilo desaparecerá la mendicidad en las calles.

Sánchez Guerra y Barroso.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) En el sudexpreso va a Madrid el ministro de Fomento.

También ha salido para la corte el ex ministro Sr. Barroso.

Regata crucero San Juan de Luz.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Ha resultado muy interesante la regata crucero San Juan de Luz.

Regatearon siete balandros.

La Copa donada por el conde de Caudilla la ha ganado el «Isabelita».

El regalo del embajador de Francia lo ha obtenido el balandro «Papoose».

Y el segundo premio, regalo del Club, lo ha ganado el «Anfa».

En San Juan de Luz se ha celebrado un banquete, con motivo de la regata.

Se ha acordado que ésta quede como definitiva para los años sucesivos.

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que desean viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA EFICIENCIA Y LA RAZÓN

PREPARATIVOS ELECTORALES

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Hay muchos conservadores ingleses, especialmente entre los jóvenes, que creen como dos y dos cuatro en el triunfo de su partido cuando se verifiquen las primeras elecciones generales. Y esos conservadores optimistas lo fían todo al contenido de una palabra que expresa sintéticamente el credo de los conservadores modernos. Esa palabra de contenido mágico es «eficiencia», que viene de «hacer» y significa «capacidad de hacer». No es, como vemos, una palabra vana.

Pero los noveles conservadores restringen algo más de lo debido el significado de la «eficiencia». Para ellos no tiene sino un contenido material, algo así como un sistema «jiu-jitsu» para parar y dar golpes, para preparar escaramuzas y echar la zancadilla.

Todo triunfo lo atribuyen a la eficiencia, en el sentido de buena preparación para dar un buen golpe. «¿Por qué vencieron los japoneses a los rusos?», se preguntaron. Y Alfredo Stead, el conservador, hijo de William, el radical, contestó en un libro prologado por lord Rosebery: «Por la superioridad de su eficiencia.»

Luego se preguntaron: «¿Por qué vencieron los liberales en las elecciones generales de 1906?» Y se han respondido: «Porque superaban en eficiencia a los conservadores; es decir, porque estaban mejor organizados, porque celebraron más mítines, lanzaron más folletos y pegaron más carteles en las esquinas.»

Que los japoneses y los liberales tuvieran razón en esas luchas, no les importa a los conservadores. Ellos creen en la eficiencia, no en la razón. El papel que la razón, la verdad, la idea, pueda desempeñar como sujeto de la evolución histórica—aquí estoy robando un pensamiento de Ortega y Gasset; pero lo hago sin remordimientos, porque para eso se piensa, para que lo roben los que puedan—no les cabe en los sesos. Ellos están por la eficiencia.

El Comité central del partido conservador se halla alojado en Westminster, frente a la Casa del Parlamento. Allí está organizando la próxima lucha el irlandés mister Percival Hughes. Es un irlandés típico. Los irlandeses son «fighting men», es decir, luchadores; nacen dando gritos y puñetazos y mueren dando puñetazos y gritos, y fuera de sus gritos y puñetazos difícilmente llegan a interesarse en otra cosa. El caso del filósofo Berkeley es único en la historia de Irlanda.

Probablemente a Mr. Hughes no le importa un comino la idea conservadora ni la política inglesa. Pero es un luchador, un buen luchador. Como secretario particular del coronel Burnaby, empezó su carrera política luchando en Birmingham en favor de lord Randolph Churchill, el padre de Winston, y contra John Bright y Chamberlain, allá en los tiempos en que Chamberlain era radical y librecambista, aunque más por espíritu de lucha que por afecto a la idea.

¿En qué consistirá, lector, que todos o casi todos los radicales que lo son por espíritu de pelea, y no por sistematización de la conciencia, acaban por volverse conservadores cuando llegan a viejos?

Después Mr. Hughes ha sido escultor, novelista, abogado, negociante y agente electoral de los dos partidos. Sus amigos dicen que es un irlandés ambicioso. Bueno; ya ha realizado su ambición. Desde hace tres años es el agente electoral del partido conservador. En él confían los duques y las damas de la Primrose League para quitarse de encima la pesadilla de Lloyd-George. No le han escogido por correligionario, sino por luchador, por eficiente.

Mr. Hughes trabaja como una fiera. Por de pronto ha despedido a todos los agentes provinciales que al mismo tiempo eran procuradores o tenderos. ¡Nada de «amateurs»! Los agentes electorales de los conservadores han de ser profesionales que dediquen todo su tiempo a la caza de votos. ¡Hay que especializar! Ello cuesta dinero; pero el partido conservador es rico.

Después ha sido necesario instruir a sus agentes. Uno de los medios de instruirles hubiera sido el de convencerles de la bondad de los principios conservadores; pero Mr. Hughes no cree en los principios. Lo que hace con sus agentes es obligarles a estudiar el «Manual de las elecciones parlamentarias», segunda edición, revisada. En ese manual aprenden los cuidados con que ha de evitarse que el candidato gaste más dinero del permitido por las leyes, el arte de visitar a los electores y el de velar por la marcha de la elección y por los escrutinios.

Mr. Hughes ha creado todo un personal nuevo de agentes electorales. Cogió un automóvil y se lanzó a recorrer el país, distrito por distrito, fué cambiando impresio-

nes con los electores conservadores más influyentes, especialmente con el candidato, el presidente del Comité electoral y el agente local acerca de la situación del partido en cada localidad, y tomó cuidadosamente sus notas. De muchos de los distritos donde se presenta favorable la situación del partido ha deducido alguna lección aplicable a aquellos otros donde los adversarios tienen más probabilidades de triunfo.

Si Mr. Hughes es el hombre que pintan sus amigos, no cabe duda de que la organización conservadora va a ser formidable en las próximas elecciones, aunque, eso sí, costará una millonada. El número de agentes y subagentes será casi infinito, el de oradores callejeros será enorme, el de folletos, inmensurable.

En punto al texto de los folletos, la teoría de Mr. Hughes es muy sencilla: «No han de tener ni muchos datos, ni muchas cifras, ni argumentos complicados. Han de ser como fábulas que cuenten una historia sencilla y enseñen una misma lección: «Votad por el candidato conservador.» Eso sí, en esta elección han de estar escritos muy en caliente.»

Y ahora ya saben ustedes en qué consiste la eficiencia conservadora: agentes bien pagados, muchos oradores, muchos gramófonos, muchos automóviles, muchas bandas de música, muchas visitas a los electores y muchos folletos que enciendan el pelo.

Con esta eficiencia, ¿ello es evidente!, los conservadores perderán las elecciones. No que la eficiencia sea cosa mala. La organización es indispensable para que pueda influir en los negocios públicos cualquier idea que nos parezca buena. Casi podría decirse que una idea es en sí misma una organización, por lo menos embrionaria. Cobden vió el librecambio como idea política. Por el solo hecho de verlo como idea, no ya como algo vago, sino con la precisión y energía de la idea, pudo Cobden convencer primero a sus amigos, y crear con ellos la organización política que logró hacer triunfar en Inglaterra la idea del librecambio. Una idea política que no se expresa al través de una organización no es tal idea política, sino una medio-idea, algo medio-claro, medio-confuso, romántico, indefinido—nada entre dos platos.

La eficiencia es indispensable, pero no hay otra «eficiencia eficiente» que la que surge de la idea. «Eso es lo bueno», de ahí sale un movimiento claro: «hagamos eso». Pero en el caso de Mr. Hughes no se trata de la lucha por la idea, sino de la lucha por la idea, de la eficiencia por la eficiencia. La idea conservadora no existe, no es idea, es sólo el miedo que inspira la idea liberal. Eso del proteccionismo arancelario tampoco es idea, sino restaurant de lujo donde comen los ricos. En cambio la idea con que van a luchar los liberales: la de que en las propiedades inmuebles hay dos valores: uno, individual, que consiste en el esfuerzo y capital que han puesto en él sus propietarios; y otro, comunal, el de la tierra por el sitio que ocupa, que no depende del esfuerzo individual, sino del esfuerzo colectivo; esto sí es una idea, porque es evidente.

Van a luchar, pues, dos clases de eficiencia: una, la conservadora, fundada en el deseo de vencer; otra, la liberal, fundamentada en el advenimiento a la vida política de la idea científica que separa sus distintos valores en las propiedades inmuebles. Aquella es la eficiencia por la eficiencia; ésta es la eficiencia por la idea. ¿Quién vencerá? El arte por el arte produjo a Gautier; el arte por la idea; a Goethe. ¿Cuál de los dos es mayor artista? RAMIRO DE MAEZTU.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Una carta de M. Bourgeois.

NANTES. Se ha leído en el Congreso radical socialista una carta muy importante de M. León Bourgeois, la cual constituye un como manifiesto del partido, cuyo programa indica detalladamente, diciendo al terminar y como conclusión, que «el partido radical es más que un partido político, pues quiere ser la democracia francesa organizada de conformidad, con la ley, el derecho y el deber.»

En defensa de su obra.

NEWCASTLE. Mr. Lloyd George ha pronunciado hoy un discurso en un mitin, al que asistían más de 4.000 personas. Justificó los nuevos impuestos pedidos por él y que quiere el Gobierno que se voten todos. «La Cámara de los Comunes—dijo al terminar—es la que manda y dispone en la hacienda del Estado. Pueden los lores decretar la revolución; pero cuando comience ésta, será el pueblo el que se pondrá al frente de ella.»

Este diario no pertenece al Trust.

LORES CONTRA COMUNES

Los irlandeses en favor de los liberales

Suposiciones.

LONDRES. El jefe del grupo parlamentario nacionalista irlandés, John Redmond, ha enviado el siguiente telegrama a Mr. Ryan, presidente de la United Irish League, de América:

«Ha comenzado una gran crisis en la lucha irlandesa. La Cámara de los Lorens se emplea en estos momentos en destruir el «bill» agrario irlandés, que prometía terminar una guerra de varios siglos, completando la restitución del país irlandés a los irlandeses, y acabando para siempre, en la Irlanda occidental, con la miseria y el hambre.

Seguramente, habrá elecciones generales en una de las semanas próximas.

En ellas, el veto de la Cámara de los Lorens está en juego, y dicho veto es el último obstáculo opuesto al «home rule».

En la lucha que se avecina, Irlanda combatirá a todas las fuerzas unidas contra ella; es decir, al landlordismo, al privilegio y a la riqueza.

Una vez más pedimos ayuda a nuestra raza para combatir al enemigo de ella. A petición mía, Mr. T. B. O'Connor irá en breve a América para exponer a los irlandeses la situación y solicitar su pronto y generoso socorro.»

Este telegrama, que publican los periódicos, ha causado sensación profunda. Los liberales muestran contentos, porque ahora tienen la seguridad de que toda Irlanda votará por ellos.

Para triunfar en la lucha por el presupuesto, los liberales pueden contar por completo con la minoría parlamentaria irlandesa.

Aunque el Gobierno perdiese muchos lugares en las elecciones próximas, siempre tendría la mayoría en la Cámara, gracias a los amigos de Redmond.

Ante la magnitud de la crisis constitucional que se avecina, los liberales de abolengo imperialista, como Grey y Asquith, enemigos del «home rule», olvidan sus diferencias y aceptan el apoyo de los irlandeses, contra los cuales riñeran tantas batallas parlamentarias.

DUELO NACIONAL

Servia no se resigna

Una orden del día.

BELGRADO. Servia entera ha celebrado con recogimiento y duelo el primer aniversario de la anexión de la Bosnia-Herzegovina al Imperio austriaco.

En Belgrado, especialmente, este aniversario ha tenido gran importancia.

Sobre los edificios públicos y en todas las ventanas de las casas particulares ha flotado durante veinticuatro horas la bandera nacional cubierta de negros crespones.

Multitudes enormes han discurrido por las calles, ostentando todos los hombres y mujeres, cosida al brazo derecho, una cinta negra.

En la plaza del Teatro celebró un mitin, organizado por la Asociación de estudiantes serbios.

Más de veinte mil personas han asistido a dicho acto.

Los oradores han protestado una vez más de la ignominia impuesta a la raza servia por la violencia de sus enemigos y la debilidad de los que se llamaban sus aliados y protectores.

Uno de ellos ha dicho que los serbios no perdonan ni olvidan y que aprovecharán la primera ocasión favorable para libertarse del yugo austriaco, bajo el que gimen varios millones de hermanos suyos.

Por unanimidad fué adoptada la siguiente orden del día:

«El pueblo servio no reconocerá jamás los acuerdos diplomáticos relativos a la Bosnia. La cuestión bosniaca, siempre en pie, será resuelta, sea por la unidad de la raza servia, sea por el exterminio de la Servia libre.»

Los periódicos publicaron números extraordinarios con orlas de luto.

Los estudiantes de San Petersburgo y Moscú han enviado telegramas de simpatía a los estudiantes serbios.

EL BLANCO Y EL NEGRO

No hay igualdad ni ante la muerte

La susceptibilidad de un asesino.

NUEVA YORK. Los habitantes de Harrisburgo (Estado de Pensilvania) están divididos en dos bandos desde hace algunos días.

La causa es la siguiente: En la cárcel de dicha población hay dos condenados a muerte. Ambos cometieron sus crímenes en el mismo día, y, por lo tanto, el Tribunal dispuso que fueran ejecutados el uno momentos después que el otro.

Pero resulta que uno de los condenados es blanco y el otro negro. Y aquél envió a fines de la semana pasada una protesta al presidente del Tribunal, concebida en los siguientes términos:

«He asesinado, y me parece justo y razonable que me ejecuten por medio de la electricidad.

Pero aunque criminal y condenado a muerte, merezco respeto y pido que no añadan a la condena la injuria de considerar mi vida

igual a la de un hombre que no es de mi raza.

Soy blanco y lo tengo a orgullo. Desprecio profundamente a los negros, seres inferiores, y no puedo tolerar que se me confunda con ellos.

Y se me ha confundido al ser ordenado que me ejecuten el mismo día y a la misma hora que sea ejecutado el negro que ocupa el calabozo cercano al mío.

Como ciudadano yanqui protesto de que se me quiera insultar de manera tan sangrienta, y pido al Tribunal que me ha condenado a muerte establezca la diferenciación necesaria entre ese hombre y yo.

Un negro no puede igualarse a un blanco ni a la hora de morir.»

El Tribunal ha dado la razón al condenado blanco y ha dispuesto que se le ejecute veinticuatro horas antes que al negro.

Este acuerdo es censurado por los vecinos negros de Harrisburgo, los cuales han celebrado un mitin de protesta y han pedido que el negro sea ejecutado al mismo tiempo que el blanco o un día antes que éste.

En cambio, los blancos de la ciudad elogian calurosamente el acuerdo de los magistrados.

Témesse que haya disturbios el día de la primera ejecución.

UN ARTÍCULO COMENTADO

El balance de la Tríplíce

Italia, perjudicada.

ROMA. «Il Messaggero», comentando el artículo que la «Norddeutscher Allgemeine Zeitung» ha publicado haciendo el balance de la Tríplíce, cuyo 30.º aniversario se ha cumplido ya, escribe lo siguiente:

«La «Norddeutscher Allgemeine Zeitung» dice que la Triple Alianza ha conseguido completamente su objeto. El periódico alemán tiene razón si habla de Alemania y Austria, porque estos dos países han adquirido, por la adhesión de Italia, una situación preponderante.

Pero nuestro país, como lo demuestran las recientes estadísticas, no ha encontrado en sus aliadas las compensaciones financieras y económicas equivalentes a las pérdidas que sufrió a causa de su alejamiento de la República francesa.

Mientras nuestras exportaciones a Alemania han seguido siendo notablemente inferiores a nuestras exportaciones a Francia, las importaciones alemanas a Italia han tomado un desarrollo enorme y rapidísimo.

De 1893 a 1904, el valor de estas importaciones subió de 134 a 254 millones de liras.

Y en lo que respecta a la parte política, ¿qué ventajas ha obtenido Italia de la Tríplíce?

Es verdad que Alemania se ha manifestado amiga nuestra, y nos ha tratado con bondad y cortesía; pero Austria no ha testimoniado una hostilidad y una desconfianza irritantes, y ha dado prueba respecto de los italianos residentes en Austria de un rigor que, con frecuencia, ha provocado nuestra indignación.

Italia es, desde hace treinta años, humilde súbdita de sus aliadas, y si sobre el terreno económico ha realizado notables progresos, se los ha debido a ella misma únicamente.

He aquí por qué las apoteosis a que se entregan la Prensa de Alemania y Austria nos dejan fríos, y los elogios que hacen del acrecentamiento de la potencia de sus países respectivos nos obligan a pensar en lo mucho que hemos dado y en lo poco que hemos recibido.»

Este artículo, que resume la opinión de Italia, respecto a la Triple Alianza, ha sido muy favorablemente comentado en los círculos políticos.

MISCELANEA

El incidente del general Baracho.

LISBOA. Algunos periódicos dicen que el antiguo capitán retirado Homen Christo, el cual atacó al general Baracho en su periódico, había presentado la dimisión y renunciado a todos los honores militares.

Su petición fué rechazada, obligándosele a comparecer ante un Consejo de guerra.

Al general Baracho le será impuesto un castigo disciplinario.

Un reto.

LISBOA. El general Baracho, par del Reino, exige del jefe del Gobierno y del ministro de la Guerra, ó que sea castigado un militar a quien hubo que dejar en situación de cuartel y que le dirige ataques desde un periódico suyo, ó que se batan con él los ministros demandados.

El jefe del Gobierno.

PARIS. M. Briand salió para Perigueux, donde pronunciará un discurso mañana.

El Congreso radical socialista.

NANTES. En las conclusiones adoptadas esta mañana por el Congreso radical-socialista se formulan votos por que «haya armonía entre el capital y el trabajo, con objeto de que el trabajador pueda a su vez tener capital», y se intima al Parlamento a votar los proyectos de ley para los retiros de obreros y el impuesto sobre utilidades.

Terminan con la siguiente frase: «Hagamos el «bloqueo» contra los antipatriotas y los clericales.»

El próximo Congreso se celebrará el año que viene en Ruan.

DIARIO DE PARIS

DEPURACIÓN

(DE NUESTRO REDACTOR)

La información que publica «L'Eclair», después de haber consultado a todos los obispos de Francia, debe haber conternado al mundo católico en Francia. Los Seminarios se des-pueblan; muchos de ellos ha sido necesario cerrarlos, no ya por falta de recursos, sino por falta de alumnos. De ahora en adelante habrá necesidad de que las diócesis se presten unas a otras sacerdotales para cubrir las vacantes que vayan ocurriendo en el clero parroquial. Aun en la misma Bretaña y en la Vendée, donde es tradicional el espíritu católico, la baja en el número de seminaristas es enorme. Al comenzar este curso académico, Seminarios que contaban antes con 500 alumnos, ven que figuran en la matrícula solamente 15. La desproporción es tremenda. Algunos, como el de San Sulpicio, de París, conserva un poco su esplendor, gracias al ingreso de educandos extranjeros, irlandeses, ingleses, norteamericanos, armenios, etc., que fueron siempre su mayor contingente; así como el de Burdeos, merced a los alumnos que envían las colonias, sobre todo la colonia de Terván.

Momentos difíciles son éstos. Se ha llegado a la hora de la prueba, de la prueba dolorosa en que hay que pasar por todos los sacrificios. Monseñor Amette, arzobispo de París—según leo en un periódico católico,—se verá obligado a restablecer de nuevo el alza en las tarifas parroquiales, porque el procedimiento de los cepillos no ha dado resultados satisfactorios. No es posible sostener el culto dignamente en una gran ciudad como París con las limosnas de los fieles, ya que éstos no se desprenden de las cantidades necesarias, y muchos párrocos casi viven en la miseria. Este espíritu de obediencia y de sacrificio los presenta con un carácter verdaderamente heroico. Muchos han desertado en toda Francia de sus curatos, como los seminaristas de las aulas; pero esta depuración ha sido saludable. Ahora quedan los que sinceramente sienten vocación por el sacerdocio y son capaces de llegar a las mayores abnegaciones.

¿Cómo se explica esta deserción? ¿Cómo debe entenderse esa falta de apoyo al culto en el pueblo francés? Desde luego, no se inculpe a los gobernantes como primeros responsables. Ellos, bajo la presión de los partidos avanzados, han procedido con arreglo a sus ideas. Los únicos responsables son los católicos, que, antes que hombres sinceramente religiosos, son en Francia furibundos políticos.

En Inglaterra, en los Estados Unidos, en Alemania, en Suiza, en Holanda, en todos los países protestantes, el culto y el clero católico lo sostienen con sus cuantiosas limosnas los católicos. Son católicos, y si son políticos, lo son fuera del catolicismo. En Francia es otra cosa.

No se da, ó se da escasamente, dinero para sostener dignamente el culto y el clero católico, con la magnificencia que le son debidos. Esas clases aristocráticas y esos ricos de ciudad y aldea, que son católicos, anteponen a sus creencias religiosas sus impulsivos sentimientos políticos. Piden los prelados ayuda, y las limosnas son escasas. Pero, imponen los Tribunales una multa a un obispo por una pastoral, ó sacan a subasta los muebles de cualquier párroco para pagar los gastos de un proceso, y las bolsas se desatan y corre en extraordinaria abundancia el oro.

De este catolicismo a la francesa hay una prueba característica. Se llegó a desconocer entre los católicos franceses, altos y bajos, la autoridad de León XIII, porque había aconsejado al clero la sumisión a la República, y ahora promueven peregrinaciones a Roma para testimoniar su adhesión a Pío X, porque ha entrado en guerra con las actuales Instituciones francesas.

Como el clero francés se niega a predicar una guerra civil, se le niegan también los recursos para que pueda vivir con la decencia de su rango espiritual y social.

Y de este estado de cosas se quejan frecuentemente el Episcopado y los católicos verdaderos. Son éstos, muy escasos, y sobre todo muy oscuros, los que con grandes sacrificios ayudan los sacrificios verdaderamente heroicos del clero. Los otros, que componen un partido político, se abstienen, porque ellos lo que quieren es lucha, una lucha sin cuartel para derribar el actual régimen, a la hora presente imposible, porque la Monarquía es una institución definitivamente enterrada en Francia.

Amargo es este momento de dolorosa prueba. No importa. Estarán casi vacías las aulas de los Seminarios, pero de ellas saldrán sacerdotes ejemplares, con sincera vocación, prontos a todas las abnegaciones. Desertarán de los cepillos muchas gentes, que no quieren dejar su limosna para el culto y van a dejarla en las arcas de los periódicos «royalistas». No importa. Los católicos que quedan fieles a sus creencias, antes que ciegos por sus pasiones, darán un gran ejemplo, y no será extraño que vean día tras día engrosar sus filas con nuevos convertidos, religiosos antes que políticos.

ANGEL GUERRA.

Rogamos a nuestros suscriptores, corresponsales y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105.»

Avisos útiles.

LA JOYITA Pulseras de pedida, todos los nombres.—Príncipe, 4.

INFORMACIONES DE MADRID

Vulgarización científica

El corazón y la higiene.

Son los enfermos de corazón plantas de invernadero. Son los cardíacos tan extremadamente delicados, que deben estar sometidos a una terapéutica adecuada y a una minuciosa higiene.

De esto último se obtienen muchísimas ventajas. Del cumplimiento de las prácticas que días atrás os indicaba se consigue indiscutible bienestar, y la transgresión de ellas es causa de que se acorten los días del cardíaco y que sus noches se hagan eternas por tener que pasarlas sentados en un sillón ó incorporados en la cama sobre montón de almohadas para aliviar, siquiera sea un poco, aquella imponente dificultad respiratoria que a cada momento les hace percibir la sensación de una vida que se apaga.

Afortunadamente no deben incluirse todos los enfermos de corazón en el sombrío círculo de la incurabilidad.

No se debe dudar que estamos en la alborada de una era venturosa para el cardíaco, ya que distinguidos cirujanos de Norte América nos aseguran que es posible la curación de la estrechez mitral (afección cardíaca de las más frecuentes) á beneficio de una intervención quirúrgica, y los que nos dedicamos con preferencia á esta clase de enfermedades sabemos que, sin necesidad de recurrir á medios cruentos, obtenemos su curación á beneficio de las inyecciones de «fibro-lisinas», substancia disolvente del tejido conjuntivo que estrecha el orificio mitral, ocasionando la citada lesión.

Mientras que en la actualidad, y con la terapéutica, se logra la curación de algunos cardíacos, con la higiene se modifican todos tan favorablemente, que, siguiendo la enumeración de los consejos de ésta para los enfermos de corazón, entramos de lleno en la prescripción sistemática del reposo á los cardíacos.

Los ejercicios, la natación, el ciclismo, el alpinismo, los modernos deportes (automovilismo, aviación), no han sido hechos para los cardíacos.

Todos suponen una mayor actividad de la energía cardíaca que ocasione un mayor flujo sanguíneo á cada uno de los músculos que entran en juego para la producción de un ejercicio, y como en caso de enfermedad cardíaca lo primero que se debe procurar es el descanso del órgano enfermo, esto se consigue llevando al mínimum el gasto de energía funcional.

Vais á comprender cómo el ejercicio muscular exagerado influye desfavorablemente en el corazón enfermo. Cuando un músculo se contrae necesita pasar por él una cantidad de sangre tres veces mayor que cuando está en reposo. El encargado de enviar la sangre á todos los puntos del organismo, y por ende á los músculos, es el corazón. Mediante el ejercicio entran en juego una porción de músculos, todos pidiendo al corazón dos veces más cantidad de sangre que la que en reposo les envía.

De modo que, en todo ejercicio en que entran en juego gran cantidad de músculos, el corazón tiene que desarrollar una energía tres veces mayor que en el estado de reposo, y si esto acontece en corazón enfermo, comprenderéis con qué prontitud vendrá la fatiga de aquel músculo cardíaco, la descompensación de la lesión, las hinchazones, la disnea, la asistolia... la muerte.

Con tan sencilla explicación se condenará «a priori» el ejercicio en todo enfermo de corazón, y si os citara casos de enfermos de corazón que han muerto repentinamente después de hacer un recorrido en bicicleta, de haber ascendido á la cúspide de elevadas montañas, hasta de haber realizado esfuerzos exagerados de defecación, no tacharéis de exagerada la máxima que enunciaba anteriormente prescribiendo el reposo á todo cardíaco.

Quizá habréis oído que un médico alemán, Artel, recomienda ciertos y determinados ejercicios á los cardíacos, cuando su lesión radica en un corazón robusto y vigoroso para soportarlos; pero, parte de que cuando su músculo cardíaco claudica, cuando son verdaderos enfermos de corazón (que es á los que me refiero), los proscribo energicamente el método de Artel; es método, más que de ejercicio, de aisladas y regladas contracciones musculares practicadas con determinados aparatos, y que entran de lleno en el dominio de prácticas terapéuticas más que en el de medidas higiénicas, que es en el que nos encontramos.

Si el reposo, la quietud física influyen de modo decidido en la favorable evolución de las lesiones cardíacas, en el orden moral el reposo y la quietud son el bálsamo más activo para las mismas.

Las emociones, las impresiones vivas, las pasiones deprimentes (miedo, amores contrariados) ejercen tan pernicioso influjo sobre estos enfermos, que no vacilaría en calificarlas de venenos del corazón.

Ejercen las pasiones sobre la vida del corazón moral una acción parecida á la de la ceniza sobre el fuego; la amortigua.

Nada tan perjudicial para el cardíaco como las impresiones vivas. Ellas pueden determinar la muerte repentina en los enfermos de corazón, que precisamente son los más predispuestos á esta clase de muerte.

Los adócticos, que son un grupo de los cardíacos, el más predispuesto á morir de la tan nefasta angina de pecho, han pagado tributo á la muerte repentina con motivo de una violenta impresión.

Un coronel de ejército sucumbió repentinamente, estando jugando á los naipes, á un fuerte portazo. Un agente de bolsa sucumbió repentinamente de un ataque de angina de pecho, después de una tarde escasa en que

la suerte le fué tan adversa que perdió varios cientos de miles de francos.

Las impresiones vivas, de cualquier índole que fueren, son terribles enemigos de los enfermos de corazón, ya que obran como causas provocadoras de muerte repentina en los enfermos predispuestos á ellas, ya que dentro de los cardíacos hay quien tiene marcada predisposición y quien se ve libre de ella, hecho que, conocido por el médico, le permite saber quienes son los cardíacos que, teniendo cerrada sobre su cabeza la espada de Damocles, deben llevar encima siempre el más precioso «bitrito de amilo», cuya inhalación tantas muertes repentinamente ha hecho abortar.

Todos los médicos que vemos con frecuencia enfermos de corazón, contamos por decenas los cardíacos á quienes se ha salvado de una muerte repentina mediante la aplicación á sus narices de una cierta cantidad de bitrito de amilo.

Son los enfermos de corazón plantas de invernadero.

Ejercen las pasiones sobre la vida del corazón moral una acción parecida á la de la ceniza sobre el fuego; la amortigua.

La transgresión de las reglas higiénicas por mí enunciadas es causa de que se acorten los días del cardíaco y que sus noches se hagan eternas, por tener que pasarlas sentados en un sillón ó incorporados en la cama sobre montón de almohadas para aliviar, siquiera sea un poco, aquella imponente dificultad respiratoria, que á cada momento les hace percibir la sensación de una vida que se apaga.

DOCTOR FLOREZ-ESTRADA.

Médico del Hospital de la Princesa, por oposición.

Hasta la vida cansa

á los desgraciados que padecen la aplastante afección que la ciencia denomina hemisferocrania, y el vulgo lo conoce por el característico apodo de jaqueca. Desean hasta la muerte; pero la HEMICRANINA del Dr. M. Caldeiro los curará absolutamente.

VISTA PRÓXIMA

LA ESTAFA AL BANCO

El miércoles empezarán las sesiones del proceso instruido con motivo de la última estafa de que fué víctima el Banco de España.

Varios fueron los encartados en un principio, pero en la vistilla sobreescribió para ninguno, quedando ahora únicamente procesado Villarias. Cuesta y Sancliz, estos dos últimos empleados del Banco, y un conocido poeta que marchó á tierras americanas, por lo cual no se sentará en el banquillo de los acusados.

Según las conclusiones del fiscal, Villarias, que tenía un taionario con 22 cheques, alteró la numeración de uno de ellos y puso en su lugar un número que correspondía á la cuenta corriente del Sr. Ansaldo, extendiéndole por la suma de 265.000 pesetas y suscribiéndole con el nombre de Francisco Ansaldo, fingiendo é imitando la letra de éste. Y el cheque de esta suerte extendido se presentó al cobro el 26 de octubre de 1907 y se hizo efectivo, descubriéndose pocos días después la falsedad.

A Cuesta y Sancliz les acusa el representante de la ley de haber cooperado á la ejecución del delito, de acuerdo con Villarias, por actos tan imprescindibles como el facilitarle datos de lo que el Sr. Ansaldo tenía y enseñarle cheques cobrados por éste para que supiera el número de su cuenta corriente y el del último de su taionario.

Considera á los tres como autores de una falsedad en documento mercantil, apreciando para Cuesta y Sancliz la agravante de abuso de confianza. Para éstos solicita diez años de presidio mayor y para Villarias ocho años y un día.

El Banco de España resulta el estafado por haber abonado al Sr. Ansaldo la cantidad que fué cobrada de su cuenta corriente.

Acurará en nombre del Banco el Sr. Díaz Cobeña.

A los procesados los defienden: á Villarias, el Sr. Barroverro; á Cuesta, el Sr. Aragón, y á Sancliz, el Sr. Redondo.

Los tres letrados piden la absolución de sus defendidos.

La vista está señalada para siete días, estando citados seis peritos y más de cuarenta testigos.

Formarán la sección de Derecho los señores Castro Varcla, presidente; Misut y Méndez.

ALVAR-ARRANZ

JUBILACIONES DE MAGISTRADOS

Sigue habiéndose de las jubilaciones de magistrados del Tribunal Supremo.

De creer á los que se precian de bien informados, á las jubilaciones hechas seguirán otras, dos de ellas de magistrados próximos á cumplir la edad.

El actual ministro de Gracia y Justicia lleva hechos 16 nombramientos de magistrados del Tribunal Supremo, teniendo ahora una vacante vacante con motivo del fallecimiento del señor Fernández Loaysa.

Ignórase quién será nombrado en esta vacante, haciéndose notar por algunos que precisamente desde que el Sr. Loaysa fué llevado al Supremo por el turno de magistrado más antiguo de la Audiencia de Madrid, no ha vuelto el ministro á hacer nombramiento en este turno, y á pesar de que han transcurrido unos años.

Por esto hay quien supone que ahora será reparado el olvido, habiendo una vacante que á aquel turno fué concedida.

Es el magistrado más antiguo de la Audiencia en la actualidad el Sr. García Díaz, funcionario de gran ilustración y cultura jurídica.

LA DESPEDIDA DE BERGES

Es tan poco frecuente el que las iniciativas lanzadas por personas que carecen de medios para llevarlas á efecto por sí mismas sean acogidas por aquellas otras que pueden realizarlas, que, la verdad, cuando se tropieza con gente de valer y corazón que los hacen propios, lo menos que debe hacerse es darle publicidad para que estos hermosos rasgos sean conocidos.

Mi idea, expuesta en estas mismas columnas — y que LA CORRESPONDENCIA, antes que nadie, vió con gran simpatía, — de organizar un beneficio-despedida en la Zarzuela para que Berges diera su último adiós al público madrileño, será pronto una realidad, gracias á los Sres. Ramos Carrión y Reynot. Tanto el ilustre autor de *La brujá* como el popular empresario, en atentas cartas que de ellos tengo, han acogido mi humilde pensamiento con gran entusiasmo.

El Sr. Reynot me dice: «Incondicionalmente estoy á la disposición de D. Miguel Ramos Carrión para la organización de la función, en la que honraremos al Arte en uno de sus buenos y fieles intérpretes»; y el Sr. Ramos Carrión, después de dedicarme frases que, aunque inmerecidas, le agradezco mucho, termina su carta con el siguiente y hermoso párrafo: «Tengo mucho y verdadero interés en el buen resultado de la función, por tratarse de un gran artista, cuyo nombre llenará una de las más gloriosas páginas del arte lírico nacional.»

Probablemente á estas horas ya se habrán reunido autor y empresario para tratar de la fecha, programa y demás detalles del espectáculo.

Del público madrileño no hay para qué hablar, pues, seguramente, aquella noche llenará el teatro para aclamar al artista favorito, que tantas veces le ha deleitado, rindiéndole así el justo homenaje á que es acreedor. Y cuando oiga Berges los últimos aplausos, tal vez recuerde el veterano tenor aquella noche, de hace quince años, cuando, días antes de una de sus excursiones á América, se despidió de su público, en el demolido Principe Alfonso; por cierto que aquel mismo día y á propósito de dicha función, publicó el notable escrito Enrique Sepúlveda un artículo que terminaba así:

«Lo que hay que oír cantar á Berges, lo que el público debe pedirle esta noche, es la jota clásica, alegre, juguetona y alborozada de su país; la jota que ha cantado como nadie en el cuadro final de *Cádiz*; la jota aragonesa que el año 1887, en San Sebastián, cuando la expedición de S. M. la Reina á Loyola, entonó puesto en pie sobre una gabarra, en medio de un silencio sepulcral, acompañado por notables guitarristas y por el rumor del Océano, que sonaba á los lejos. En ese canto, sin semejante en el mundo, pone Berges toda su alma, y hay que ver el alma de un aragonés... cantando la jota!»

Si, padimoste, como aquella noche, sus jotas inimitables, que ya serán las últimas.

Entonces fué un adiós para volver; ahora, será para siempre; pero despidámonos de modo que, al abandonar su vida del Arte, se lleve un recuerdo cariñoso, grato y rodeado de gloria.

JOSE CABELLO.

Mundo eclesiástico

Las conclusiones aprobadas por la Sección hispanoamericana del Congreso Eucarístico internacional de Colonia, celebrada recientemente, son éstas:

1.º Que se recomiende el establecimiento de la Oración de las Cuarenta Horas en las ciudades importantes donde ésta no exista y sea fácil su sostenimiento.

2.º Promuévase la frecuente exposición del Santísimo Sacramento en los domingos y días festivos, y muy especialmente en los triduos del Jubileo diocesano y de la Liga sacerdotal.

3.º Recomiendese la propagación de la Adoración nocturna en todos los pueblos donde no exista y pueda establecerse.

4.º Albíense y sean favorecidos con el concurso de los buenos católicos los institutos dedicados á la Adoración eucarística.

5.º Invítese á los sacerdotes para que ingresen en la Confraternidad de sacerdotes adoradores.

6.º Teniendo en cuenta la devoción singular de España al Misterio de la Concepción Inmaculada de María Santísima y al agosto Sacramento de nuestros altares, como lo demuestran sus monumentos eucarísticos, sus misioneros, sus santos, las últimas instituciones eucarísticas y el ser España la patria del Patrono de los Congresos eucarísticos, San Pascual Bailón, se suplica al Comité directivo de los Congresos eucarísticos internacionales que capten el pensamiento de celebrar el Congreso XXII internacional eucarístico de España.

7.º Se suplica, por tanto, al Congreso Eucarístico de Colonia que recomiende esta petición, á fin de que en el año 1917 se celebre en España un Congreso internacional Eucarístico.

8.º En armonía con lo dicho, se ruega á los prelados españoles y á todos los que pertenecen á las Confraternidades eucarísticas que trabajen cuanto les sea posible por la realización de este propósito.

9.º Que todos los adoradores del Santísimo Sacramento, así sacerdotes como seglares, pidan en sus horas de adoración á Nuestro Señor que se digne concedernos la gracia de celebrar en España un Congreso Eucarístico Internacional.

10.º Que se fomenten y propaguen con verdadero celo todas las instituciones de Adoración Eucarística.

11.º Esta Sección hispanoamericana ha vis-

to con sumo placer la estadística presentada sobre el número de comuniones hechas en muchas poblaciones de España durante el pasado año, complaciéndose en consignar aquí, que ha aumentado considerablemente el número de ellas, después del decreto «Sacra Tridentina Synodus».

12.º Esto no obstante, se recomienda la continuación de esta labor con incansable celo, empleando los medios más prácticos y oportunos, á fin de promover la comunión frecuente y cotidiana.

13.º Entre éstos, se recomienda para los seglares, la lectura y propagación de los libros, periódicos y hojas eucarísticas, y para los sacerdotes, las misiones, ejercicios y triduos eucarísticos.

14.º Como elemento principal para formar el entendimiento y la voluntad de los niños que se preparan á la primera comunión, en los colegios y Asociaciones, debe procurarse instruirlos bien en el catecismo, particularmente en lo relativo al Sacramento de la Eucaristía, y exhortarlos también á la práctica de la obediencia para mortificar su voluntad, y así disponerlos mejor al acto de la sagrada comunión.

15.º Evítese todo aspecto mundano en los vestidos y preparativos de la primera comunión, no haciendo en aquel acto cosa alguna que pueda inducir á los niños á la vanidad y soberbia, procurando asimismo que éstos no asistan á espectáculos profanos con el traje de la primera comunión.

16.º Se recomienda á los directores de colegios y Asociaciones de obreros, que averigüen diligentemente las condiciones en que se encuentran, respecto al Sacramento de la Eucaristía, los que han de hacer la primera comunión en dichos colegios.

17.º Como medio de perseverancia, debe recomendarse á los niños, en el día de su primera comunión, la práctica de la comunión frecuente.

18.º Habiendo presentado á esta Sección el P. Burguera sus obras eucarísticas, *Enciclopedia de la Eucaristía* y *Compendio* de esta obra, y D. José Valentí sus opúsculos eucarísticos, *La Encarnación de la Eucaristía* y *el Sagrado Viático* y *La Eucaristía es el hermoso compendio de las grandezas del Catolicismo*, se recomienda por esta Sección la lectura y propagación de ellos en España y América.

19.º Esta Sección ha oído con gran satisfacción las manifestaciones de adhesión que, en nombre de la diócesis de Chile, ha hecho el Rvdo. Vicario apostólico de Tarapacá, don Martín Rooker.

—El prelado de Madrid Alcalá no recibirá en audiencia en la actual semana, por tener que atender á obligaciones relacionadas con su importante cargo.

LOS ARAGONESES EN MADRID

La colonia aragonesa de esta corte se dispone á celebrar la festividad de su Patrona la Virgen del Pilar.

Como en años anteriores, la iniciativa ha partido del Centro Aragonés.

He aquí los actos que con tal fin ha organizado la colonia aragonesa:

Mañana martes, día del Pilar, á las diez y media de la mañana, se celebrará solemne función religiosa en la iglesia del Carmen (calle del mismo nombre).

Por la noche, á las diez, velada extraordinaria en los salones del Centro Aragonés, Alcalá, 36.

El domingo 17 (así se ha dispuesto, para que puedan concurrir los que en día de trabajo no podrían hacerlo) banquete en el restaurant La Huerta.

La comida comenzará á la una en punto.

Agradecemos á la Junta directiva del Centro Aragonés la atenta invitación que nos ha remitido para las indicadas festividades.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad, ruega á sus asegurados se sirvan asistir, ó hacerse representar, al sorteo de pólizas, que tendrá lugar en su domicilio social en esta corte, Alcalá, 10, el día 15 de octubre, á las cuatro de la tarde.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

FOMENTO.—Real decreto aprobando el nuevo reglamento provisional para la creación de repoblación y conservación de Montes.

—Real orden aprobando el contador de electricidad de varias horas para corriente alterna, con carga inductiva ó no inductiva, sistema Lantz & Gyr, modelos C. A., D. A., F. A., E. A. y H. A.

—Otra disponiendo que cuando por la Dirección General de Obras Públicas se ordene á las Jefaturas de provincia el replanteo previo á la subasta de todo trozo ó sección de carretera, se proceda simultáneamente por dichas dependencias á la formación de los respectivos expedientes de expropiación, dando á éstos, sin demora alguna, la tramitación que señala la vigente ley.

—Rectificación á las bases para la adquisición de un tren de limpia para el dragado de los puertos y cuya adquisición ha sido autorizada por real decreto fecha 8 del actual.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se convoque á oposición para proveer una plaza vacante de oficial de la clase de terceros del personal técnico de la Subsecretaría de este ministerio, dotada con el haber anual de 4.250 pesetas.

—Otra id., de tres plazas vacantes en la Subsecretaría de este ministerio de escribanos cuartos, oficiales de Administración de quinta clase, dotadas con el haber anual de 1.500 pesetas.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se acompaña las 1.500 pesetas que depositaron para reintegro del servicio militar activo.

TOROS

La corrida de ayer

Podrá Mosquera sentirse satisfecho por haber arreglado su presupuesto y salido airoso de él con sus combinaciones; pero no cabe duda que no pasará á la posteridad como organizador de corridas alegres y variadas.

Vamos, pues, subiendo lentamente la cuesta de la afición, sin que la sonrisa asome á nuestros labios.

Venemos si hoy nos divertimos con dos madrileños, un mijejano y seis bichos de Olea.

La entrada es buena.

PRIMERO

«Gasosos», negro, bien armado y bajito de talla.

Además es feo de suyo, y sale parodote, tranquilo y como si tuviera un carácter completamente pacífico.

De un modo completamente soso hace toda la pelea del primer tercio, tomando cuatro puyazos y huyendo de los caballos, de los capotes y hasta de la sombra de su señor padre, que si era parecido al hijo, fué un respetable manso.

Con las mismas, no nos divertimos, y el primer bostezo de la tarde abrió de par en par nuestra boca.

Aranguito y Morenito de Valencia banderillean guapamente y consintiendo mucho para desengañar al manso.

Palmas.

COGIDA DE VICENTE PASTOR

Vicente Pastor toréa de muleta desconfiado, moviéndose con exceso y presentando el pico de la muleta, demostrando que sigue sin condiciones para toréar á un bicho que no sea claro y entre y salga fácilmente.

Da un pinchazo, saliendo enganchado por el muslo derecho y volteado.

Vicente cae al suelo, se quiere incorporar, y cae de nuevo, siendo llevado á la enfermería desvanecido, pero al parecer sin gran herida.

Regaterín toma los trastos, y después de varios muletazos, deja media estocada, poniéndole el toro, ó por mejor decir, el manso, y saliendoapurado.

Fin del buey y palmas á Antonio.

SEGUNDO

«Jardillo», cárdeno, huesudo, cornalón y manso.

¿Ya? Sí, señor; y ya verán ustedes como no me equivoco, porque en estas cosas de «era» taurina sé más que el Pájaro Pinto.

Regaterín toréa por verónicas aceptables, terminando con una rebolera fea, por no dejar llegar al bicho.

Por mí, sólo con acercarse al carabao aquí, merece bien de la Patria.

Bueyando y sin poder ni codicia, «Jardillo» se arrima cinco veces á los piquetos, sin detrimentos de los cuernos. ¡Y para eso quiere usted esos cuernos!

En el segundo tercio hay palmas para Conchito chico.

Regaterín toréa al buey entre pases por aquí y capotazos por allá, demostrando que aunque es buen torero necesita que le den material y toros bravos.

Total, que en cuanto el cornudo aquí iguala, entra Antonio en terreno comprometido, dando un pinchazo.

Con una barbaridad de arrobos de valentía se mete el madrileño, encunándose y dando una entera buena, saliendo, como es natural, empujado y comprometido porque se echó sobre el testuz.

Señores, ¿verdad que también por aquí hay ese valor que dicen de otros?

Descabelle y ovación.

TERCERO

«Distinguido», negro y menos toro que el anterior, pero más que el primero. Crea que queda con esto perfectamente explicado todo.

Además renquea un tanto del izquierdo y... ya veremos de bravura.

En la primera vara el bicho se duerme sobre el caballo, y Chantito apricta, sólo que cogiendo los hajos.

Sigue Agujetas, repite Chantito, insiste el viejo bien, llega el Chano de nuevo y cerramos el tercio con cuatro puyazos, un jaco difunto y palmas para ambos montados, quedando el bicho mejor que sus hermanos, en punto á bravura.

Recalcao y Aguililla banderillean... ¡ah!... pasan... ¡ah!... salen en falso ¡ah!... Gaoe toréa tranquilo y cerca; pero la verdad sea dicha, sin dar más que medias pasas y éstos de pitón á pitón.

Dos ó tres tarasacas del toro las aguante el chico con valentía, y á la hora de matar, después de que la faena ya resultó un tanto pesada, ¿sabe? entra con una entera, ligeramente desprendida.

Dobla el toro, y hay silencio.

CUARTO

«Igualado», cárdeno, también huesudo, largo de cuernos y feo.

La verdad, amigo Olea, que no tiene usted sus bichos á pupilo en ningún Instituto de belleza.

Carreras por aquí, carreras por allá y algo de Moneayo, y así pasan los tres tercios, niéndonos en pensar en nuestras cosas particulares, sin que vengán á sacarnos de nuestro sopor ni los cien mil y uno capotazos de los pones y las huidas que el bicho da ante los piquetos.

Toma tres puyazos volviendo la cara, y el presidente, decidido á que este bicho pague por todos, ordena fuego.

¡Sigue de alivio la corrida!

De los tiros se encargan Pepín y Morenito, ambos de Valencia, cumpliendo los «chets» con valentía.

Palmas, á Pepín especialmente.

Regaterín pasa á entendederías con el regre-

lito, y como comprende que con él no se puede lucir, tira solo a alifanar y a meter el brazo. En cuanto puede da un pinchazo que el toro escupe, media, y otra media habildosa, que hace pupa y mata.

QUINTO
«Correcosta» (bonita ocupación), negro y con menos cuernos que los anteriores. Menos mal para Regaterín!

SEXTO
«Malaspiguas» (¡peor para él!). Al encontrón, toma cuatro varas. Es manso también. En el segundo tercio nada de particular. Es de noche cuando sale Gaona.

PARTE FACULTATIVO
Vicente Pastor ingresó en la enfermería con una contusión erosiva (vareta) en la cara interna del tercio inferior del muslo derecho, que le impide continuar la lidia.

EN TETUÁN
La corrida de ayer se componía de seis novillos de Félix Sanz. Los matadores eran Mauro, Carreterito y Corcito.

El Fénix Agrícola
Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de septiembre último, Pesetas 22.766. LOS MADRAZO, 34, pral. Madrid.

ALCANCE POLITICO
El ministro de la Gobernación, á manera de amenaza para las próximas elecciones, ha lanzado la de que las Juntas municipales han pasado á las provinciales, y éstas á su vez á los ministerios, y con especialidad al de Hacienda, las listas de electores que no tomaron parte en las elecciones últimas, á fin de hacer efectivo el recargo del 2 por 100 en la tributación á los que sean contribuyentes y recargar asimismo el descuento á los que fueren funcionarios del Estado.

Acidias -- Vómitos
Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acidias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

LOS TEATROS

REPRISAS

Latina.—Anoche tuvo el cartel dos alicientes poderosos para que el teatro se viera, como se vió, atestado de gente en varias secciones. Uno de esos atractivos fué la «reprise» de «La gran noche», un entremés divertido y gracioso, que fué primorosamente interpretado por la Srta. Navarrete y el primer actor, Sr. Bejarano, conquistando ambos, en igual proporción, salvas unánimes de aplausos, que al final se convirtieron en ovación justa y ruidosa.

Asistieron los autores, Sres. Paso y Lleó, que ya sabían de antemano que su zarzuela en la Latina era puesta con verdadero lujo y ejecutada con una precisión admirable. Anoche salió todavía mejor que de ordinario, porque los artistas se excedieron asimismo y la Srta. Navarrete, que estrenó un hermoso traje de fantasía, cantó nuevos y saladísimo cuplés.

Los Sres. Paso y Lleó, con los intérpretes, fueron objeto de una estruendosa ovación al terminar la representación.

GACETILLAS

Lara.—Terminadas las obras del teatro, se celebrará definitivamente la inauguración de la temporada el sábado 16 del actual, poniendo en escena «El amor que pasa» (dos actos), estreno de la comedia en un acto titulada «Como las flores», y la comedia en dos Por las nubes.

Coincidiendo la inauguración con la primera función de sábados de moda, se ruega á los señores que tienen solicitados nuevos abonos los recojan de contaduría antes del jueves 14, para poder atender los encargos hechos para la función inaugural.

Cómico.—El miércoles próximo se verificará en este teatro el estreno del idilio fantástico, en un acto, dividido en tres cuadros, original de D. Luis de Larra, música del maestro D. Tomás L. Torregrosa, titulado: «Sueño de amor», en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote, resto de la compañía y coro general.

Para esta obra ha pintado tres decoraciones el escenógrafo Martínez Gari y ha construido vestuario la Casa Vila.

UNA PROTESTA

La mayoría de los maestros que en la actualidad se hallan en posesión del título Normal, reunidos en el local de la Asociación de la Enseñanza privada, han acordado:

- 1.º Dar las gracias á la Prensa diaria y profesional por la publicación de la convocatoria.
2.º Visitar al señor ministro de Instrucción pública, pidiéndole respete sus derechos, postergados por el art. 105 del Real decreto creando la Escuela Superior del Magisterio.
3.º En caso de no ser atendidos, recurrir á los representantes del país en demanda de su apoyo, y, por último, ante quien corresponda.—La Comisión.

Concursos de la Academia de Ciencias Morales y Políticas

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado la convocatoria de varios concursos para adjudicación de premios. Estos Certámenes son, en resumen: Concurso ordinario para 1910, abierto hasta el 30 de septiembre del mismo año, sobre el tema: «Modificaciones que en el actual sistema tributario español exigen las condiciones de la vida social moderna.»

Premios: 2.500 pesetas en metálico, medalla de plata, diploma y 200 ejemplares impresos del trabajo premiado. Décimotercero concurso especial para monografías sobre Derecho consuetudinario y Economía popular, para igual fecha que el precedente y con análogos premios. Premio instituido por el señor conde de Torreana, abierto hasta el día 30 de junio de 1910, sobre el tema: «Historia jurídica del cultivo y de la industria ganadera en España ó en algunas de sus regiones.»

Premios: 6.000 pesetas en metálico, diploma y la impresión de la memoria. Accésit, consistente en 2.000 pesetas, diploma y 200 ejemplares impresos de la obra. Premio instituido por el Sr. D. José Santa María de Hita: A la obra escrita sobre moral que sea más útil; abierto este concurso hasta el día 30 de junio de 1910, acerca del tema: «Estudio de alguna ó varias de las Instituciones de asistencia humana, en cualquiera de sus aspectos ó aplicaciones á la medicina y la vagancia, á la enseñanza ó á la beneficencia pública ó privada.»

La Academia señala ese asunto como indicación ó por ejemplo; pero, respetando la cláusula de la Fundación, admitirá en este concurso cualquiera obra de asunto moral en la que pueda reconocerse positiva utilidad. Premio, 4.000 pesetas en metálico, diploma y la impresión de la memoria. Premios del conde de Toreno: Noveno concurso ordinario de esta Fundación, sobre el tema: «Los ferrocarriles.—Su consideración jurídica, económica y financiera.—Estudio de las cuestiones que acerca de los caminos de hierro se hallan planteadas en las naciones más importantes, y de la solución que con-

viene á esos problemas, según las circunstancias con que en España se ofrecen.»

Sexto concurso extraordinario, sobre el tema: «Las grandes propiedades rústicas en España.—Efectos que producen y problemas jurídicos, económicos y sociales que plantean.»

Estos dos últimos concursos corresponden al bienio de 1909 á 1911. Estarán abiertos hasta el día 30 de septiembre de 1910, y en cada uno de ellos se ofrecen los siguientes premios: 4.000 pesetas en metálico, diploma y la impresión de las memorias. La Academia ha publicado un folleto que contiene las condiciones detalladas de todos los concursos, y facilitará ejemplares gratuitamente á quien los pida de palabra ó por escrito en sus oficinas, plaza de la Villa, número 2. La correspondencia debe dirigirse, con estas señas, al secretario de la Academia.

SUCESOS DEL DÍA

Incendio en el Pacífico.

Anoche á primera hora se inició un fuego de importancia en la calle de Luis Mitjan número 7, donde tiene establecida su fábrica de aparatos eléctricos D. Sebastián Ruiz.

Las llamas invadieron pronto los puntos altos de la casa, extendiéndose por el principal y los tejados, produciendo grandes destrozos, aunque ninguna desgracia personal.

Duró próximamente una hora, atribuyéndose su origen á un accidente casual, pues ayer tarde, como de costumbre, los operarios procedieron á encender los hornos de la fundición y es muy posible que alguna chispa desprendida de éstos, prendiera en los efectos allí almacenados.

La fábrica estaba asegurada.

Unos palos.

Francisco García Asenjo (a) «Quico», de cincuenta y dos años, fué detenido ayer tarde en el Paseo de Santa María de la Cabeza por haberle dado de palos á Antonio Ramírez Ramírez, de cincuenta y tres años, causándole dos brechas en el cuero cabelludo, de pronóstico grave.

Al herido se le asistió en la Casa de Socorro de la Inclusa, pasando luego al Hospital General.

Herido casual.

Un joven llamado Paulino Echevarría Muñoz, de veinticuatro años, que se hallaba cogiendo hierba junto al puente del ferrocarril de la línea de Portugal, se hirió casualmente en la pierna izquierda, á causa de haberse disparado una pistola que se le cayó al suelo.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro de la Latina siendo calificada la lesión de pronóstico reservado.

Agresión salvaje.

Seguramente debieron anoche creer Faustino Pajuelo Peña, de veinticuatro años, y Carmen Blanco Rodríguez, de veintinueve, que se hallaban en las estribaciones del Gurugú, por el lado de Beni-bu-Ifrur, más bien que en el Canal famoso de Madrid.

Porque únicamente estando allí, entre fracciones kabiles, es como se explica lo que les ocurrió. Tres desconocidos, armados de navajas, se precipitaron sobre ellos y empezaron á darles puñaladas, sin que ninguno de los agredidos pudiera defenderse ni repeler la acometida de los criminales.

Tan brutal fué aquella, que Faustino resultó gravemente herido, y su compañera Carmen, con lesiones de pronóstico reservado.

Los agresores emprendieron la fuga. Faustino y Carmen fueron asistidos en la Casa de Socorro, sucursal de la Latina.

La convivencia.

Julia Frutos Vaquera, de veintinueve años, ha denunciado en el Juzgado á su marido, José Bravo Bravo, por haber sido amenazada de muerte por éste, de quien ella se quiere separar.

El marido ha sido detenido.

Los rateros en el tranvía.

En el tranvía de los Cuatro Caminos, al regresar de aquel punto, por la calle de Bravo Murillo, el viajero D. Sebastián Aguado, le sustrajeron la cartera con 1.950 pesetas.

El ratero se escurrió, no pudiendo ser habido.

El robado dice que los billetes se pueden conocer á la legua, porque van muy perfumados. También en el tranvía de las Ventas le sustrajeron á doña Francisca Redondo Bermejo un reloj que llevaba prendido al cuello con una cadena.

Por sospechas, fueron detenidos dos individuos que iban en el mismo coche cerca de la interesada.

CHOCOLATES «RR. PP. AGUSTINOS».

Los verdaderos chocolates de los Padres Agustinos son, sin rival, de los mejores chocolates que se producen, por la bondad de sus cacao y azúcares y por estar completamente exentos de impurezas nocivas. Despacho y fábrica, CALLE MANUEL CORTINA, 3.—COMPANIA NACIONAL.

NOTICIAS GENERALES

La Tesorería de Hacienda de esta provincia advierte á los contribuyentes que tienen solicitado el pago anticipado del cuarto trimestre del corriente año, que deberán hacer efectivo su importe durante los días 12 al 14 del actual (ambos inclusive), en la depositaria-pagaduría de dicha oficina, de diez á doce de la mañana.

GRAN LIQUIDACION.—Arenal, 22 duplicado.—Aparatos eléctricos.

DOMUS AUREA vende el calzado más selecto y duradero de España. Fuencarral 39-41.

El mejor dentífico del mundo, Nacarino, preparación vegetal é inofensiva; probado.

En los días 16, 18 y 19 del actual, de once de la mañana á una de la tarde, se satisfarán en la Delegación de Hacienda las nóminas de cargas de justicia domiciliadas en esta provincia.

PHILIPS

Lámpara filamento metal, supera en larga duración, en mayor economía en fluido y en superior calidad á todas las demás marcas. De venta en todas las centrales y establecimientos de electricidad. Precios sin competencia.

Según El Siglo Médico, durante la semana pasada no presentó variaciones apreciables la enfermería de Madrid. Siguen predominando los padecimientos del aparato respiratorio en sus diferentes formas y estados; continúa la viruela, aunque en decrecimiento, presentando un afrentoso número de invasiones y de fallecimientos; el tífus sigue decreciendo, siendo de desear que las autoridades no pierdan de vista un momento que se puede exacerbarse su transmisión en cuanto empiecen los frios, por la acumulación que las clases pobres presentan entonces en las viviendas y sitios de refugio. Siguen las neuralgias, migrañas y congestiones de naturaleza reumática.

En los niños hay coqueluche, viruela y sarampión.

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tirolenses. Romanones, 7 y 9, entresuelos.

No confundir la lámpara «OSRAM» con otras lámparas llamadas también económicas. Sólo la lámpara «OSRAM» ofrece garantías respecto á su consumo y duración. Depósito: LEON ORNSTEIN. Madrid. MARIANA PINEDA, 5.

Los más lindos grabados

Los encontrará el público distinguido en el establecimiento de José Prat, plaza del Angel, 11, donde se exhibe una grandiosa colección de ellos, como también oleografías, marcos, espejos, lunas y otros objetos propios para regalo á precios baratísimos.

Boletín religioso del día 11.

Santos del día 11 de octubre.—Santos Nicasio, Germán, Anastasio, Andrónico, Plácido y Gínés, mártires; Santos Fermín y Millán, confesores; Santa Plácida, virgen, y Santos Zenaides y Filonila, mártires.

Cultos para el día 11 de octubre.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Guindalera); á las diez misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, vísperas solemnes de la titular, con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte, y á continuación la novena, predicando D. Ramón de Garamendi.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, por la tarde, á las seis, continúa la novena á Santa Teresa, siendo orador D. Luis Calpena.

La misa y oficio son de San Luis Bertrán. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuenclisa en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Monjas de la Latina.—Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

Espectáculos del día 11

Price.—(Gran compañía de ópera italiana).—9.—Bóheme.

Butaca con entrada, 2,50 pesetas. Apolo.—7.—El alma del pueblo.—Los hombres alegres.—El puñal de rosas.—El método Gorriz.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Alma de Dios.—La leyenda del monje.—La brocha gorda.—Los mil y pico de noches.

Espera.—7.—Niñas y Satiros.—La taza de té.—La cebra trompetista.—La moral en peligro.

Gran Teatro.—7.—Dora, la viuda alegre.—La peñalera nacional.—El jardín de los amores.—El néctar de los dioses.

Martin.—6 1/2.—Cinematógrafo y El Castillo de las Águilas.—Cinematógrafo y Los camareros.—La noche de las flores.—El Castillo de las Águilas.

Novidades.—7.—San Juan de Luz.—La manta zamorana.—Honra y venganza.—El sevillano.—Roma.—Secciones desde las seis.—Artísticas películas en todas las secciones.—Grandes éxitos de The Robertson Bros., con su mono y sus 14 corras y del notable excentrico Mabouli.

Royal Kursaal (antes Salón Regio).—6, 7, 9, 10 y 11.—Funciones de variedades, tomando parte la Zoraida, Neira, Las Pankis, Las Vandel, Malaguitas, Pilar, Cohén, bella Laura, Pepita Sevilla y Malaguitas.

Cinematógrafo en todas las secciones.—Latina.—5.—La boda del oní.—Nobleza de alma.—La feliz pareja y La gran noche.—La escuela del diablo.—La república del amor.—La lechicaria y La gran noche.

Barbieri.—8.—Beneficio de los autores.—Mala hembra.—Juan Miguel.—Mala hembra.—Nueva senda.

Coliseo Imperial.—5.—1.500 metros de películas.—El hogar alegre.—El miserable puchero.—1.500 metros de películas.—Juventud, juventud.—Los dulces de la boda (doble).

Madrid.—5.—Los explotados.—Los chorros del oro y Miras.—Primeros marcos.—Carceleros.—El hijo de Lepijo.—El pobre Valbuena.—La carne flaca (especial).

Coliseo del Noviciado.—5 1/2.—Los tres corrientes.—La macarena.—La tea del ole.—El líder de la guardia.—El maestro Bicieta.—La tea del ole.

Salón Nacional.—6.—Cinematógrafo y El pollo Tejada.—Cinematógrafo y El cabo primero.—La balsa de aceite.—La mulata (doble).

Teatro Nuevo.—Variadas funciones de variedades.—Gran éxito del rey de la chufa, Canela y Pan Guitérrez, las lindas Helyet, hermanos Canino, Leonor García, Adela Cubas y Corao. Debut de La Amargueta.

A las 11 sección especial de moda. Recreo de la Castellana.—Abierto todas las tardes desde las 3.—Dos secciones de marionetas y cinematógrafo, al anochecer.—Grandes conciertos los jueves y domingos.

Hay tobogán, columpios, juegos de la rana, coquecitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular y bar.—Entrada, un real.—Los niños acompañados de sus familias no pagan.

Cinematógrafo y Skating Salamanca (antes Ideal Politeico), Villanueva, 23.—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines de 10 á 1 y de 3 á 8.—Secciones de cinematógrafo de 4 á 7.—Estrenos diarios.—Miércoles y sábados carreras de cintas, á las 7.—Los miercos, día de moda.

Frontón Central.—4.—Gran partido de pelota, á 50 tantos, entre los famosos jugadores Zubizaray y Ugarte, rojos, contra Salazar y Guerrero, azules.

Después se jugará un segundo partido.

Avisos útiles

Tos Tisis
La Emulsión Angier es immejorable para la tos, la bronquitis, la tisis y para todas las afecciones pulmonares. No solo cura y fortalece los pulmones, sino que tambien mantiene sano el aparato digestivo y permite que los estomagos delicados retengan, digieran y asimilen toda clase de alimentos.

EMULSION ANGIER
(Extracción con Hipocistina de Gal y Sosa.)
En Inglaterra durante los últimos veinte años la Emulsión Angier ha sido recetada por los especialistas en afecciones pulmonares, y empleada en hospitales y sanatorios de tísicos. Cuando se conoce en España se hará tan popular como en aquel país, puesto que positivamente no hay nada que la iguale para las afecciones pulmonares. De todas las Emulsiones es la más perfecta y la más agradable al paladar.

Cura y dá Vigor.
De venta en todas las farmacias y droguerías.
Agentes exclusivos para España:
Sres. Foyó y Giménez,
Calle Gergona, 4, pral. Barcelona.
THE ANGLER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

¡Cuidado con blasfemar!
Hay madres infelices que al contemplar á sus hijas de día en día dominadas y vencidas por la clorosis ó la anemia, y condenadas á fatal desenlace, llegan en su desesperación á ofender á Dios. Y, sin embargo, Dios ha creado sabios que, como el ilustre inventor del Hierro Bravais, en gotas concentradas, no solamente han descubierto un remedio radical para esos males, terror de las familias, sino que, á modo de providencial misión, de la cual estuviesen encargados, cumplen la de esparcir por el mundo beneficios inapreciables de que se aprovechan las personas débiles ó debilitadas, los ancianos y los niños.

LA HIGIÉNICA
Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medallas oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p.º restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

EMULSION NADAL
Ninguna otra contiene 80 p.º de aceite bacalao 1.º todo asimilable. Constituyente Aceite solo indispone y pierde por vías intestinales.

BASTONES INMENSO surtido desde 1,50 á 800 pesetas. Martiñu-Vélez, Puerta del Sol, 15.

A 4 P PESETAS RELOJES para pared. López Hermosa, 13, Montero, 13. Tos, Garganta, Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

COMPRA Joyas por todo su valor, Celestino Martínez, Montero, 21. «La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

Paraguas Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra.—Carretas, 8. Frente al Ministerio de Gobernación. ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. M. de Disgo, Puerta del Sol, 13. Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

JABÓN DE SALES DE LA TOJA
Pastilla, 1 peseta.—FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS de Europa y América. Depósitos en Madrid: D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 18, pral. y Sres. Pérez Martín Velasco y Compañía, Alcalá, 2.

LA MODA AL DIA



RELOJITOS

de oro, á 40 pesetas, de caballero, á 15, de níquel ó acero, 6, extraplano, 5, de pared, 5, Pulseras-reloj de plácido oro, 20. Composuras con garantía de un año á los precios sigtes: Limpieza... Pesetas. 2 Espiral... Pesetas. 1 Cuerda... 2 Muelle salto... 1 Cilindro ó árbol... 2 Id. láscula ó triángulo... 2,50 Centro rubí... 1,50 Impañar cajas acero 4 S.A.L. 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor)

LIQUIDACION

Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saldando á precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 2 duplicado.



LA SEÑORA

Doña Fernanda Cernelo y Obispo Y SU HERMANO

El Ilmo. Sr. D. José Cernelo y Obispo

Catedrático y Director del Instituto de San Isidro, etc., fallecieron, respectivamente,

el 11 de octubre de 1900 y el 5 de agosto de 1903

habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia del Buen Suceso y en las parroquias de San Martín y de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas en sufragio de sus almas.

Su hermana, la Excm. Sra. D.ª Josefa, viuda de Calderón y Herze; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

VINICULTORES

Emplea el Desacidificador GRETA (Vallequillas) que da inmejorables resultados en la pisa y vinos picados, para extinguir el agrio y ácido. Precio esta. íon Ciempozuelos, 6 pta. saco de 46 kilos, ó sea un quintal. Pro pietario: Ramón Fallarés y Prats, Boles, n.º 2 (ant.º Boles), Madrid, Antes lo fue don D. Antonio del Cerro y D. Luis Cortacana

MARQUETERIA, máquinas maderas y dibujos, Herramientas, hinas de carpintero, tornero, mecánico, etc., etc.-Catálogo gratis contra envío de este anuncio. H y 8, de M. Chesnot. ESPOZ Y MINA, 13, MADRID

Inspectores. Para la venta á plazos de valores españoles y extranjeros, se necesitan. Uno para Madrid y Toledo Otro para Guadalajara, Segovia y Avila. Otro para Málaga, Granada y Jaén. Y otro para Extremadura y Huelva. Precisan conocer bien el negocio de la Sociedad, ser personas activas é inteligentes, tener muchos conocimientos en las regiones que han de trabajar y grandes relaciones para ser buenos productores.

Intil solicitario sin reunir estas condiciones.—Dirigirse á EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL, Barcelona.



LA EXCMA. SEÑORA

Doña Luisa de Landáburu Y URIBARREN

VIUDA DEL EXCMO. SR. D. BRUNO LÓPEZ DE CALLE (Q. R. P. D.)

Falleció en San Rafael (Segovia)

EL 11 DE SEPTIEMBRE DE 1909

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos políticos, biznietos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia del Convento de las Capuchinas (parroquia de San Miguel, Plaza del Conde de Toreno), serán aplicadas por su alma. Los excelentísimos é ilustrísimos señores Nuncio Apostólico de Su Santidad y Obispo de Victoria se han dignado conceder cien y cincuenta días de indulgencia, respectivamente, y el eminentísimo é ilustrísimo señor Cardenal Arzobispo de Burgos doscientos días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren ó cualquier obra piadosa que ofrecieren en sufragio del alma de la finada.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

LINOLEUM

HIGIENICO CONFORTABLE ECONOMICO

MUESTRARIOS A PROVINCIAS Y REMESAS FRANCO DE EMBALAJE Y PORTE Hijos de Grasas FUENCARRAL, 8, y ATOCHA, 16

EL COK y las ANTRACITAS de LA CALERA

SON LOS MEJORES COMBUSTIBLES CONOCIDOS, Y TODA CASA QUE NO SE PROVEA DE LA CALERA, PERJUDICA LASTIMOSAMENTE SUS INTERESES

Oficinas de LA CALERA: MAGDALENA, 1, entresuelo.—Teléfono 532



DÉCIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA

D.ª Josefa González Breto de la Cámara

FALLECIÓ EL 11 DE OCTUBRE DE 1899

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las parroquias de San José, Nuestra Señora de los Dolores, El Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), iglesias de San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), San Nicolás (Servitas), el 12 en las iglesias de Nuestro Padre Jesús Nazareno y San Pascual; el 13 en la parroquia de San Luis é iglesia de Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora (q. r. p. d.), así como las misas que se celebren el 9 de noviembre en la parroquia de San José, serán aplicadas con la misma intención y eterno descanso de sus difuntos.

Su desconsolado esposo D. José de la Cámara y García; sus sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión han concedido 100 días de indulgencia el primero y 40 cada uno de los otros dos á todos los fieles por cada misa que oyeren sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicha señora; pidiendo por las necesidades de la Iglesia

Traspaso

En 2000 ptas. fabrica jabón. En 750 ptas. panadería. En 300 ptas. pulquería. En 2500 ptas. ultramarinos. En 500 ptas. frutería. En 1500 ptas. grandes billares. En 3000 ptas. taller mecánico. En 6000 ptas. taller de lujo de confecciones de señoras. En 25000 ptas. gran establecimiento de carruajes refempinas. Pósee el francés, sabe contabilidad y escribe á máquina. Dirigirse á la Lista Correos, cédula 11.483, indicando las condiciones.

MILITAR RETIRADO Para destino en provincia se necesita uno joven con poca familia. Carta con detalles y refer. L. de Cs. céd. 190385

Urgo traspaso botega por no poder atenderla su dueño.—Posa del Prado, 36.

COBRANZA

Por una pequeña comisión se cobran créditos de Centros, Sociedades, periódicos, comercio y particulares. La Solución. San Vicente, ndm. 12.—Teléfono 7.457.

BASTONES dorados y garras. DELICADOS vendo precioso hotel con jardín en el sitio más higiénico de Madrid, próximo á la Castellana, donde recuperó salud niño desahuciado. Informarán, Huertas, 66, tienda.

ALFOMBRAS

esteras y tapices, no compran sin antes visitar los Almacenes de Tejidos recientemente instalados en lo que fue café de la Luna, Luna, 11, esquina á Tudescos, y Estudios, 2, esquina á la de Toledo.

ALZAPAROS barras doradas p.º tapices, p.º alfombras y p.º visillos. Jaulas, bato ías de cocina, cerraduras inglesas, cajas p.º valores, toulleros, cubiertos de metal blanco. Ferrer. ORUELA, Peligros 6 y 8, y Corredora, 34, junto á S. Ildefonso.

COMPRO Saitos Corrientes, antipetrujos y colecciones, Plaza Herradores, 10.

BURLETES invisibles y coloridos, desde 10 céntimos metro. Traje parientes, lules, plumeros, batería de cocina en porcelana y aluminio; braseros, artículos chinos; prec. baratísimos. Ferrería, Cab.º de Gracia 23

ZAPATOS de tafilete, fino, 7 pesetas. Espoz y Mina, 24, nr. principal y Colegiata, 2, principal. Siempre plus PRINCIPAL. (Ver Kiosco frente Apolo)

LINOLEUM 24--ARENAL--24

DESCONTIAR DE IMITACIONES

Advertisement for Linoleum featuring a bottle of Magnesia Granulada. Text: 'El extracto de Magnesia Granulada de Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños. En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones'.

DE RISHOP

“Marca registrada,”

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al “Trust,” funerario

Claudio Cello 46.—Teléfono 2.067

SERVICIO POR TARIFAS Y FERMAMENTE

Sastres

máquina Industrial Singer, seminueva, 80 pesetas. 6, PRINCIPE, 6, pral.

FAMILIA CON HIJOS DELICADOS vendo precioso hotel con jardín en el sitio más higiénico de Madrid, próximo á la Castellana, donde recuperó salud niño desahuciado. Informarán, Huertas, 66, tienda.

Legué bien; paseo Sevilla, La Alcalá y Carrera.

NOVIAS Inmensa surtido en utilidades para cocina, cubiertos, bandejas, cafeteras sin competencia. Almacén de ferreteria. Romanones, 4, dp.º Hay baterías comp. de 37 piezas por 35 ptas. góncoro escocido, casi á como venden al peso lo averiado en saldos.

FILTROS

para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 3,75 pesetas y filtros de campaña. 80 modelos diferentes de jaulas desde 60 céntimos.

Utensilios DE COCINA y ajuar de casa inimitables. CAFETERAS. Precios íijos, baratos.—Antigua Casa María 12, Ptas. de Herradores, 12, esquina á San Felipe Nerí.

Mesa coches, Rafael Calvo, 5. HOTEL HERMOSO vendo Hó alquilo. Menizabal, 6.

SEDANTINA MORENO Contra el DOLOR DE CABEZA

DINERO

desde el 0 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortalera, 19, pral. izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

El Hórreo. La mejor sidra Champagne. Probarla para persuadirse.

PROFESORES de todas las lenguas instruidos se necesitan. Mandar detalles y pretensiones. Lista Correos, cédula 278.

OFICIAL estorero, trabajo fácil, barato. R. S. Joaquín, 8, Escorialto.

EL MEJOR NEGOCIO

Las personas que dispongan de grandes ó pequeños capitales obtendrán una renta mensual de 200 pesetas por cada 5000 pesetas, colocadas á su gusto y manejadas por sí mismo.

25 años de práctica, discreción y reserva absoluta en los negocios.—LA GESTIÓN, calle de Santa Catalina, 10, bajo.

Señora discreta cede alcaoba. Sta. ata. L. Cs. céd. 2144.

Pérdida

Broche de brillantes en forma de flor con dos hojas de brillantes de Serrano, 34, al 99. Al que lo entregue, Serrano, 54, 2.º, Sra. de Conde. Se le gratificará.

CLASE DE ALEMÁN. Quésan aprender los caballeros.—Dirigirse con precios y referencias á Lista de Correos, cédula número 23507.

Se toma dinero al 5 por 100. Seon garantía. Desengañado, 5.

Se traspasa dro. uería. Augusto Figueroa, edm. 2, 4.

Chimero mármol color, 75 pesetas. Irucía, Fuencarral, 51.

Noticias reconocidas por Buena Medía. Fuencarral 20

REALIZACION DE SARCOFAGOS, LAPIDAS, ESTATUAS Y CRUCES. Molinero.—Progreso, 10.

Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant.º casa Zaragoza, 4.

HONORARIO RODRIGUEZ Hortalera, 96. Pcs bordados para abrigos, mantos, Cortinas, Ta. des, Rejostores

Hace falta oficial sombrero señora para fuera de Madrid. Informarán: Caños, número 5, principal derecha.

PENSIONADO San José, recomendado por el Sr. Obispo. En él encontrarán los estudiantes habitaciones independientes, con mucha luz y ventilación, esmero y econ.º. Dirigirse á D. Mateo Bovell, presbítero. San Miguel 27, 2.º

Lecciones de Matemáticas. Ldel bachillerato, aritmética mercantil, francés, dit. ojos y reforma de letra, á domicilio y en San Miguel, 27, 2.º

ESLAVA COMPRA y VENDE alhajas de ocasión, oro y plata. Ptas. del Monte. Montero, 40

Central Eléctrica

DE CARTAGENA. Se vende todo su material.

DINERO

por alhajas y papeletas del Monte. Principe 2, préstamos

ASUNTOS JUDICIALES

Nullidades de pre tamos. Testamentarias, participaciones de herencia. Cobro de créditos. Consulta gratis, de 10 á 12. La Solución, San Vicente 12. Teléfono 1.457.

CINCELABORES

para fundido, fátan. Rios Rosas, 8, fabrica.

Donde mejor se come hoy en Madrid y más barato, es en la Cervetería-Restaurant MUNICH.—Reservado, 1.

Porteros. Quats sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilito con informes. La Solución San Vicente, 12. Telef.º 1.457. Avisos á Colorados, 3 y paseo San Vicente, 6, café Casero

SE ALQUILA

un estudio de inter. con habitación y agua, en la calle de Montalván, 7; el portero dará razón.

MUEBLES

Des-achos desde 100 ptas. Comodores desde 125. Alcobas desde 150. Sillas, taburetes, salones imperio, est. ingles. Lvs. XV y Renacimiento. Precio gran gusto y pertinencia. Dirección dirigida por el Sr. Frutos, antiguo fabricante de muebles, en sus salones Paz, 16, casa que fue de la Velipa.

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

ESTOMACALINA A L F A G E M E F Curación rápida y segura en afecciones del ESTOMAGO E INTESTINOS Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Domínguez, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Inútil el soluble á convalecientes y debilitados durante el embarazo. Su rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en var as exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Crut, 10, Bilbao. Pídase en todas partes

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 1. Hortalera, 50 y 52, entresuelo izquierda.

C.º General Aguas mins., Reina, 21. Teléfono 1.441. Mondariz, Sobión, Puertll.º, Vichy y todas cocodias a. d.º y provea.—Rents de Salutaris, Vals y Perrier.

LA BANDERA ME CANTIL Alcobas, camas, tejidos, sastrería y calzado. La Casa más económica de Madrid.—Ventas al contado y á plazos. 2-MAGDALENA-2

OPOSICIONES A ABOGADOS DEL ESTADO Academia: Boña Blanca de Navarra, 6, 2.º.—Las clases empezarán el 15 de octubre á cargo de los abogados del Estado Sr. González Bocos y D. Dimas Adaner, núm. 1 de las últimas oposiciones. Para noticias y matrícula, diríge se al director Sr. González Bocos, Montesquiza, 4, principal.

CORREOS-TELEGRAFOS Nuevo curso pre. ara oficia. S. Lucían. Entre enero y julio 50 plazas. Flora, 6. Colegio Figueroa, antes S. Miguel, 21, duado.

TABACALERA Preparación completa para las próximas oposiciones por empleados de la misma y profesores mercantiles. Internado. San Bernardo, 13, gratis.—Academia Laguarda.

MADRID Y TODA ESPAÑA sabe que para comprar muebles sólidos, de lujo y modestos, á precios baratísimos, hay que visitar el despacho del fabricante, APOLINAR MARCOS, establecido INFANTINA, 1.

Se vende

una casa, sita en esta corte. Renta anual 2.438 ptas., muy barata. Urgente venta.—Razón: FUENCARRAL, 4.—Platería A. Cosman.

PARIS-MADRID TRAJES LEVITA, ABRIGOS Y GUARDA-POLOS, A 25 PTAS.—Primera casa en confecciones. 69-MAYOR-69.

Cocineros ALHAJAS chaquetas sargas superior, corte francés á 3,50 ptas. Fuencarral, 93. La Favorita.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alva) Fídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID Eres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecesating, Principe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 8. Las Colinas.

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 16. c/a Mallorca. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldean, Ciudad Rodrigo, 10 y 12. D. Antonio Bontalán, Nicolás Heris Rivera, 12 (antes a Calderón). Ercora Bontalán.

D. Santiago de B. olivencia, Conde de Llanarana, 12. D. Juan Irujo, Rodríguez, Hortalera, 11, 6 instantes, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortíz, Alcalá, 23 y 26. c/a Negrita.

D. H. I. Roux, Cruz, 12. D. Jorge Estigarribia, Jacometrezo, 10 y 12. La Mallorquina.

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—¡Géneso muy especialmente en nuestra marca concedida.

Don Ricardo Fresneda Calsamiglia Comandante el batallón de Cazadores de Lerona COMANDANTE DE LA REAL CORONA DE PRUBA, CARALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO. CRUZ DEL MÉRITO NAVAL, ETC., ETC.

murió heroicamente en el campo de batalla el día 27 de julio de 1909 EN LAS LOMAS DEL GURUGÚ

habiendo recibido la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Consuelo Carmona; sus padres, y otros parientes, hermanos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren en la Real Iglesia de la Encarnación, el día 12 del corriente y el 27 de la parroquia de Navacerrada, serán aplicadas por el alma de don Ricardo de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores Prelatos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.